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Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 
σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.
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EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ
α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
Γιακουμάκης Γεώργιος, Προβιάς Δημήτριος 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
α)	Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

	 - Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Εμμανουήλ Αυγενάκη, ως τακτικός

	 - Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

	 - Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ)	Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

	 - Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 
ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)
Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός -Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ
Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός -Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 
Αυγενάκης Εµµανουήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ



Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε στις εργασίες της Διευρυμένης Συνεδρίασης της ΚΕΕΕ στη Φλώρινα, με αφορμή τα 
90 χρόνια του Επιμελητηρίου, για τις γενέθλιες εκδηλώσεις, αλλά και για τις εργασίες της Διευρυμένης Συνεδρίασης της ΚΕΕΕ.

Ο προεδρεύων της Συνεδρίασης και A΄ Αντιπροέδρος της ΚΕΕΕ, Ιορδάνης Τσώτσος, υπογράμμισε την αξιόλογη δράση του Επιμελη-
τηρίου Φλώρινας αλλά και συλλήβδην τη σημαίνουσα θέση που κατέχουν τα Επιμελητήρια και οι επιχειρήσεις στη στήριξη της οικο-
νομίας και της κοινωνίας, σε δύσκολες οικονομικές, κοινωνικές και γεωπολιτικές συγκυρίες.«Ως Επιμελητήρια, δυνάμεθα -χωρίς 
αντιδικίες- να κάνουμε εποικοδομητικό διάλογο με την κυβέρνηση ώστε να δοθούν λύσεις   σε παθογένειες που χρονίζουν. 
Έχουμε τη γνώση. Όσοι διοικούν πρέπει να ακούσουν τις θέσεις που διατυπώνουμε και τις προτάσεις που καταθέτουμε» υπο-
γράμμισε ο κ. Τσώτσος.

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΕ ΣΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΗΣ 

ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 
ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΣΤΗ ΦΛΩΡΙΝΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Από τη Διοικητική Επιτροπή της ΚΕΕΕ, ο υπεύθυνος Εξωστρέφειας και Δημοσίων Σχέσεων, Στέφανος Γεωργιάδης, μίλησε για 
την επισιτιστική κρίση ως συνέπεια της κλιματικής κρίσης αλλά και τη γεωπολιτική ανασφάλεια λόγω των πολέμων στις γείτονες χώ-
ρες και τον τρόπο με τον οποίο θα επηρεάσουν την καθημερινότητα πολιτών και επιχειρήσεων. Παρέστησαν, ακόμη, ο διευθυντής της 
ΚΕΕΕ, Βασίλης Αποστολόπουλος, ο πρόεδρος της ΟΣΥΕ,Μιχάλης Γιάγκας, ενώ το συντονισμό των εργασιών είχε αναλάβει ο γενικός 
γραμματέας της ΚΕΕΕ, Παναγιώτης Αγνιάδης.

Το Επιμελητηριο Ρεθύμνης,  εκπροσωπήθηκε   από τον Πρόεδρο του, κ. Γιώργο Γιακουμάκη ο οποίος και  συμμετείχε στις εργασίες 
της συνεδρίασης παρουσιάζοντας ζητήματα επιχειρηματικής επικαιρότητας που  αφορούν στις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου και της 
Κρήτης, με εστίαση στην πορεία της φετινής τουριστικής περιόδου.

Ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Φλώρινας, Σάββας Σαπαλίδης, στην ομιλία του, ευχαρίστησε θερμά όσους προσήλθαν και αναφέρ-
θηκε στην ιστορική πορεία και στις αναπτυξιακές δράσεις του Επιμελητηρίου, ενώ ακολούθησαν ομιλίες για τη σύζευξη ακαδημαϊκής 
εκπαίδευσης και τοπικής επιχειρηματικότητας και το μοντέλο ανάπτυξης της περιοχής.
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Επιστολή προς τον Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη, απέστειλε την Πέ-
μπτη, 1 Αυγούστου ο Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης & Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού 
Συμβουλίου Κρήτης  κ. Γεώργ. Γιακουμάκης  , με αντι-
κείμενο το  αίτημα για χορήγηση μεταβατικής περι-
όδου προσαρμογής και εξοικείωσης  στη λειτουργία 
των μηχανισμών με τους οποίους αντικαθίστανται   οι 
ΕΑΦΔΣΣ ή οι απλοί ΦΗΜ για επιχειρήσεις που δραστη-
ριοποιούνται στον κλάδο της εστίασης με σερβίρισμα σε 
τραπεζοκαθίσματα.

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ: 

ΑΙΤΗΜΑ ΠΡΟΣ 
ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ 
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗΣ 

ΠΕΡΙΟΔΟΥ 
ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 

ΚΑΙ ΕΞΟΙΚΕΙΩΣΗΣ 
ΣΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ 
ΜΗΧΑΝΙΣΜΩΝ

 ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΤΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Ακολουθεί η σχετική επιστολή:
Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,                 

όπως γνωρίζετε,  με την  υπ. αρ. Α. 1100 (Αριθ. ΦΕΚ: 3803 Β΄/1.7.2024) καθώς και με την Α. 1105 (Αριθ. ΦΕΚ: 3960 B’/05.07.2024) 
απόφασεις  του διοικητή της ΑΑΔΕ,  από την 1η Αυγούστου 2024 όλες σχεδόν οι επιχειρήσεις στο χώρο της εστίασης θα πρέπει να 
λειτουργούν με νέου τύπου μηχανισμούς (ΦΗΜΑΣ ή ΦΤΜ ή ΑΔΗΜΕ Εστιατορίου) ή, εναλλακτικά, να συνάψουν σύμβαση με Πάροχο 
Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης.

Μετά από επικοινωνία με αρκετά Μέλη μας – επιχειρηματίες των κλάδων της εστίασης,  σας ενημερώνουμε ότι είμαστε αποδέκτες της 
αγωνίας ενός σημαντικού αριθμού από αυτούς - για τους οποίους,  ως επιχειρήσεις εστίασης που λειτουργούν με σερβίρισμα σε τρα-
πεζοκαθίσματα θα πρέπει από αύριο, 1/8/2024 να εκδίδουν τα λογιστικά τους στοιχεία με τη χρήση νέων φορολογικών μηχανισμών. 
Με τους νέους φορολογικούς μηχανισμούς η απόδειξη θα εκτυπώνεται μόνο από ενσωματωμένο εκτυπωτή, θα καταγράφονται στη 
φορολογική μνήμη οι εκκρεμείς παραγγελίες («ανοικτά» τραπέζια) και οι εκκρεμείς προς έκδοση αποδείξεις, ενώ θα εκδίδεται “Z” 
μόνο εφόσον έχουν κλείσει όλα τα «ανοικτά τραπέζια».

Κύριε Υπουργέ, με δεδομένη την μη δυνατότητα εξοικείωσης από το προσωπικό των επιχειρήσεων εστίασης, ιδιαίτερα δε μεσούσης 
της τουριστικής περιόδου, θεωρείται δεδομένη η δημιουργία λαθών τα οποία αναπόφευκτα θα προκύψουν από τη χρήση αντίστοιχων 
πολύπλοκων μηχανισμών. Ως εκ τούτου,   και με γνώμονα την αποφυγή άδικων προστίμων, θα θέλαμε να σας ζητήσουμε τη χορήγηση 
μιας «περιόδου χάριτος», κατά την οποία τα, προερχόμενα από προφανή αβλεψία του χρήστη λάθη να μην λαμβάνονται υπόψη από 
τους ελεγκτικούς μηχανισμούς. Εναλλακτικά θα μπορούσε να παρέχεται η δυνατότητα αυτόβουλης διόρθωσης των προφανών λαθών 
από τους ίδιους τους χρήστες, εντός ευλόγου διαστήματος. Η περίοδος χάριτος την οποία και ζητούμε, θεωρούμε ό,τι θα πρέπει να 
έχει διάρκεια τουλάχιστον έως το πέρας της φετινής τουριστικής περιόδου.

Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε θετικά στις παραπάνω επισημάνσεις και προτάσεις μας, σας ευχαριστούμε προκαταβολικά.

 Με εκτίμηση,  
 Ο Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης & Πρόεδρος του Περιφερειακού 

Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης 
Γεωργ. Γιακουμάκης
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Με μεγάλη επιτυχία και πλήθος κόσμου υλοποιήθηκαν και φέτος οι εκδηλώσεις της 9ης "Γης Μυλοποτάμου" στο Πέραμα, ενισχύοντας 
την προβολή των τοπικών προϊόντων και την ανάδειξη της μοναδικής φιλοξενίας της περιοχής. Την εκδήλωση διοργάνωσε ο πολι-
τιστικός σύλλογος Περάματος ενώ τελεί υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Κρήτης, του Δήμου Μυλοποτάμου και του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης, ο εκπρόσωπος της Διοίκησης του οποίου κ. Σπυριδάκης Κωνσταντίνος υπεύθυνος ΓΕΜΗ και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων, 
συμμετείχε στις εκδηλώσεις των εγκαινίων, στις 9 Αυγούστου 2024. 

Ακολούθησαν χαιρετισμοί από τους επίσημους ενώ κατά το καλωσόρισμα του ο Δήμαρχος Μυλοποτάμου κ. Κλάδος Γεώργιος, ανέ-
φερε τα εξής: «Στην Έκθεση "Γη Μυλοποτάμου" δεν αναδεικνύουμε μόνο τα τοπικά προϊόντα της περιοχής, αλλά και τη φιλοξενία 
που χαρακτηρίζει τον τόπο μας. Πιστεύω ότι η σημερινή εκδήλωση θα αποτελέσει μια γέφυρα εξωστρέφειας, φέρνοντας τα προϊόντα 
μας πιο κοντά στην ελληνική και διεθνή αγορά. Με αυτή την προσπάθεια στοχεύουμε στην ενίσχυση της ανάπτυξης της περιοχής μας, 
δημιουργώντας νέες ευκαιρίες και ανοίγοντας νέους ορίζοντες για τους ανθρώπους και τα προϊόντα της Γης Μυλοποτάμου.»

Το Θερινό Φεστιβάλ 2024 του Δήμου Μυλοποτάμου, ανα-
δεικνύει τον πλούτο και την ποικιλομορφία της περιοχής 
φέρνοντας στο φως την πολιτιστική κληρονομιά που έχει 
διαμορφώσει την ταυτότητα και τον τρόπο ζωής μας. Οι 
δε παράλληλες δράσεις , παρείχαν ένα ευρύ φάσμα πλη-
ροφοριών για την γαστρονομία την παράδοση και τον πο-
λιτισμό μας.

Οι φετινές πολιτιστικές εκδηλώσεις ήταν αφιερωμένες 
στην επέτειο των 200 χρόνων από το ολοκαύτωμα του 
σπηλαίο Μελιδονίου.   Η επίσκεψη στη «Γη Μυλοποτά-
μου» ήταν μια εμπειρία για τους επισκέπτες μας που μπο-
ρούν να περιδιαβούν στους διαδρόμους της σε όλο το Μυ-
λοπόταμο και να γευτούν λίγη από την αυθεντικότητα του.

Η δράση αυτή που τείνει να γίνει θεσμός και τουριστικό 
θέλγητρο δεν θα μπορούσε να υλοποιηθεί χωρίς τους 
συνδιοργανωτές, την Περιφέρεια Κρήτης, τον Δήμο Μυ-
λοποτάμου και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης.

 

ΜΕ ΜΕΓΑΛΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΟΙΝΟΥ 
ΚΑΙ ΤΗ ΣΥΝΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΟΙ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 9ης ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

"ΓΗ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ"
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Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 27 Σεπτεμβρίου 2024, τακτική συνεδρίαση του Δι-
οικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.
Στη συνεδρίαση αυτή, το Διοικητικό Συμβούλιο, μεταξύ των άλλων:
1. 	 Συζήτησε για τις προσεχείς εκλογές του Επιμελητηρίου μας οι οποίες θα πραγματοποιηθούν από 15 μέχρι και 16 Νοεμ-

βρίου 2024. Δικαίωμα ψήφου στις εκλογές έχουν τα μέλη του Επιμελητηρίου εφόσον: α) έχουν εγγραφεί στα μητρώα 
του μέχρι και 14 Νοεμβρίου 2023 και β) τα Νομικά πρόσωπα, που έχουν καταβάλει τα τέλη τήρησης μερίδας στο Γ.Ε.ΜΗ. 
μέχρι και του έτους 2023, τα φυσικά πρόσωπα ή υποκαταστήματα ημεδαπών επιχειρήσεων, που έχουν καταβάλει τα τέλη 
τήρησης μερίδας Γ.Ε.ΜΗ. ή την ετήσια συνδρομή στο Επιμελητήριο μέχρι και του έτους 2023. H τακτοποίηση των ταμεια-
κών τους υποχρεώσεις μπορεί να πραγματοποιηθεί έως και την Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2024 (Έως 23:59)

	 Τα νομικά πρόσωπα - μέλη του Επιμελητηρίου (εταιρείες προσωπικές, κεφαλαιουχικές, συνεταιρισμοί) και τα υποκατα-
στήματα επιχειρήσεων που εδρεύουν σε άλλο Νομό ή αλλοδαπών επιχειρήσεων,  υποβάλουν στην εκλογική επιτροπή 
του Επιμελητηρίου μας εξουσιοδοτήσεις για τους εκπροσώπους τους που θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα το 
αργότερο μέχρι και την 7η  Νοεμβρίου 2024 και ώρα 15:00.

	 Όσοι επιθυμούν να διεκδικήσουν το αξίωμα του συμβούλου κατέρχονται στις εκλογές κατά συνδυασμούς. Εκλόγιμοι 
είναι: α) οι έχοντες τα προσόντα του εκλογέα,  και β) όσοι διετέλεσαν μέλη του Επιμελητηρίου είτε για τουλάχιστον για 
δύο (2) συνεχόμενα τελευταία έτη, είτε για τρία (3) συνολικά έτη αθροιζόμενα την πενταετία πριν από την ημερομηνία 
προκήρυξης των εκλογών, ήτοι την 16η  Ιουλίου 2024.  Οι αιτήσεις υποψηφιότητας, κατατίθενται στην εκλογική επιτροπή, 
στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, το αργότερο μέχρι και 16 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 15:00.

 2. 	Ενέκρινε την επιχορήγηση των εξόδων συμμετοχής δύο επιχειρήσεων - μελών του που εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμε-
τοχής στην έκθεση SIAL 2024 η οποία θα πραγματοποιηθεί στο Παρίσι 19-23/10/2024 

3. 	 Ενέκρινε την επιχορήγηση του Σωματείου Εστίασης και Συναφών επαγγελμάτων  με το ποσό των 2.000,00 ευρώ για τη 
συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας του.-
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Ο Μουσικός Καρπός επανήλθε πραγματοποιώντας το Β΄ μέρος του 6ου  Φεστιβάλ Φιλαρμονικών, Χορωδιακών και Μουσικών 
Συνόλων με τη στήριξη της Περιφέρειας Κρήτης και του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Μια μοναδική μουσική εμπειρία είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν οι λάτρεις της μουσικής το Σάββατο 31 Αυγούστου στην πλατεία 
αγνώστου στρατιώτη στο Ρέθυμνο, με τη συμμετοχή δύο εξαιρετικών μουσικών συνόλων.

Σε αυτή την ιδιαίτερη εκδήλωση, είχαμε την τιμή να φιλοξενήσουμε τη Φιλαρμονική Ορχήστρα Μέσα Γειτονιάς Λεμεσού Κύπρου 
και τη Χορωδία του Μουσικού Καρπού.

Το Β μέρος του φεστιβάλ σημείωσε μοναδική επιτυχία καθώς η Ορχήστρα «Μέσα Γειτονιάς» Λεμεσού Κύπρου και η Χορωδία του 
Μουσικού Καρπού ανέδειξαν τον πνευματικό και καλλιτεχνικό πλούτο και τη μουσική τους ευαισθησία. Οι νότες αναδείχθηκαν σε 
ύμνο ενότητας και πολιτισμικής ανταλλαγής, ενώ η σκηνή φωτίστηκε από τις εκρηκτικές ερμηνείες και το πάθος των μουσικών και 
των χορωδών.

Οι θεατές ταξίδεψαν μέσα από μουσικές διαδρομές, ενώ αισθάνονταν την αγκαλιά της τέχνης να τους περιβάλλει. Με ενθουσιασμό και 
σεβασμό για την εκδήλωση, το φεστιβάλ ανέδειξε την ενότητα που μπορεί να δημιουργήσει η μουσική, κάνοντας κάθε συμμετέχοντα 
να νιώσει μέρος μιας μεγαλύτερης οικογένειας που αγκαλιάζει τον κόσμο με μελωδίες αγάπης και ειρήνης. Κατά τη διάρκεια του 
φεστιβάλ, πολλές ερμηνείες ξεχώρισαν και εντυπωσίασαν το  φιλόμουσο κοινό τόσο στο Α΄ Μέρος που πραγματοποιήθηκε από τις 8 
έως και 11 Ιουλίου στο Ρέθυμνο, όσο και στο Β Μέρος την τελευταία μέρα του Αυγούστου.

Κατά κοινή ομολογία ο Μουσικός Καρπός άφησε τα καλύτερα για την τελευταία ημέρα. Η ερμηνεία της Ορχήστρας «Μέσα Γειτονιάς» 
Λεμεσού Κύπρου» εντυπωσίασε με την ακρίβεια και το πάθος των εκτελέσεών της.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Ο ΜΟΥΣΙΚΟΣ ΚΑΡΠΟΣ ΣΤΟ 
ΡΕΘΥΜΝΟ ΜΕ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ TOY 

EΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

88η ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΔΥΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΤΟ ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Με χιλιάδες  εκθέτες και δεκάδες διεθνείς συμμετοχές, ολοκληρώθηκε 
κατά το διάστημα 7 -15 Σεπτεμβρίου  η 88η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλο-
νίκης, η οποία αποτέλεσε το επίκεντρο της πολιτικής και οικονομικής 
σκηνής της χώρας μας. Στην 88η ΔΕΘ   συμμετείχε και το Επιμελη-
τήριο Ρεθύμνης, φιλοξενώντας δύο δυναμικές επιχειρήσεις του Ρεθύ-
μνου στο περίπτερο του.  Πρόκειται για τις:

α) Η εταιρεία παραγωγής και τυποποίησης ελαιολάδου,  «ΕΥΟΣΜΟΣ 
Α.Ε.» https://www.evosmos-sa.gr/, με έδρα την Επισκοπή Ρεθύ-
μνης, η οποία εκθέτει extra παρθένο ελαιόλαδο και βρώσιμες ελιές.

β) Η επιχείρηση ποτοποιίας του κ. Ζαχαρία Παραγιουδάκη  «Σπιτικό Με-
ράκι»  https://spitikomeraki.gr/ , με έδρα το Πέραμα Μυλοποτάμου,η 
οποία εκθέτει αλκοολούχα ποτά με βάση την Κρητική Τσικουδιά.

Οι συμμετοχές αυτές υποστηρίχθηκαν,   μετά από σχετικές ενέργειες του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης σε συνεργασία με την Κεντρική Ένωση Επιμε-
λητηρίων Ελλάδας (ΚΕΕΕ), με σκοπό τη ενθάρρυνση της επιχειρηματι-
κής εξωστρέφειας του Ρεθύμνου μέσω της προβολής της παραγωγής 
ποιοτικών διατροφικών προϊόντων του τόπου μας.  

Η φετινή διοργάνωση της ΔΕΘ 2024 εστίασε στις σύγχρονες προκλή-
σεις για τη χώρα και στους κρίσιμους τομείς της οικονομίας  που 
επηρεάζουν άμεσα την καθημερινότητα και την ευημερία των πολιτών 
δίνοντας έμφαση στα νέα τεχνολογικά μέσα, την καινοτομία και τη 
βιώσιμη ανάπτυξη.
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Με τη δυναμική παρουσία των πολιτικών δυνάμεων της χώρας, τιμώμενη την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας  (Υπο-
δεχόμαστε την Γερμανία!- Περίπτερο 13), τη φιλοξενία πολλών Β2Β και Β2C γεγονότων, αλλά και πλήθος ψυχαγωγικών και 
πολιτιστικών εκδηλώσεων για το ευρύ κοινό, η 88η ΔΕΘ υλοποίησε το «θεσμικό» ραντεβού της με τις χιλιάδες κόσμου που την 
επισκέπτονται κάθε χρόνο.

Ακόμη στα δύο Σαββατοκύριακα της έκθεσης υλοποιήθηκαν ειδικές εκδηλώσεις για θέματα τουρισμού, τροφίμων και γεωργίας, ελέγ-
χου καταστροφών και αστικής ανάπτυξης, ενώ οι καλλιτεχνικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, αναπόσπαστο μέρος του προγράμματος 
της Τιμώμενης Χώρας, πραγματοποιούντο σε όλη τη διάρκεια της ΔΕΘ.
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΙΣ 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 88ης ΔΕΘ ΚΑΙ ΣΤΗ 
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΚΕΕΕ

Στη Θεσσαλονίκη, στα πλαίσια της 88ης Διεθνούς Έκθεσης, πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 7 Σεπτεμβρίου 2024  η Γενική 
Συνέλευση της ΚΕΕΕ, παρουσία πλήθους μελών της επιμελητηριακής και επιχειρηματικής κοινότητας, επισήμων προσκεκλη-
μένων, εκπροσώπων φορέων κεντρικής διοίκησης και αυτοδιοίκησης.

Στις εκδηλώσεις της 88ης Διεθνούς ‘Έκθεσης, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησαν τα μέλη της Διοίκησης του: κ.κ. Δη-
μήτριος Προβιάς, Β’ Αντιπρόεδρος, Ευάγγελος Μανιουδάκης,  Γενικός Γραμματέας, Κων/νος Σπυριδάκης, Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ 
και Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων,  με επικεφαλής τον Πρόεδρο του κ. Γιώργο Γιακουμάκη.
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Με πάνω από 1.300 εκθέτες, 32.000 τ.μ εκθεσιακού χώρου, Τιμώμενη Χώρα η Γερμανία με 135 εκθέτες, 25 κρατικές, διεθνείς συμ-
μετοχές, εννέα αφιερώματα από όλο το φάσμα της οικονομίας και της κοινωνίας, δυναμική παρουσία των Επιμελητηρίων με 350 
επιχειρήσεις από όλη την Ελλάδα  υλοποιήθηκε με επιτυχία η 88η ΔΕΘ, η οποία διοργανώνεται κάθε χρόνο από τις 7 έως τις 15 
Σεπτεμβρίου στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης.

 Την έναρξη των εργασιών της ΓΣ κήρυξε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, ο οποίος ανα-
φέρθηκε στα στοιχεία που αφορούν στην ανάπτυξη και δημοσιεύτηκαν πρόσφατα. «Η Ελλάδα βρίσκεται στη δεύτερη θέση στην Ευρω-
παϊκή Ένωση και στην πρώτη στην Ευρωζώνη στους δείκτες ανάπτυξης, αποτέλεσμα της σκληρής δουλειάς και της μεταρρυθμιστικής 
στρατηγικής της κυβέρνησης» ανέφερε χαρακτηριστικά. Ουπουργός Ανάπτυξης, Τάκης Θεοδωρικάκος,επεσήμανε από την πλευρά του 
στο γεύμα που παρέθεσε το ΕΒΕΘ μετά τις εργασίες της ΓΣ: «Η πατρίδα μας έχει σταθεί στα πόδια της. Μπορούμε να συζητάμε για ένα 
νέο παραγωγικό μοντέλο, το οποίο θα καταστήσει την Ελλάδα ανταγωνιστική και ελκυστική σε επενδύσεις».

Στο διαρκή αγώνα των επιχειρήσεων αλλά και στα ερείσματα για ένα αισιόδοξο μέλλον αναφέρθηκε από την πλευρά του, ο πρόεδρος της 
ΚΕΕΕ, Ιωάννης Μασούτης, με την ευκαιρία της παρουσίας της ΚΕΕΕ και των Επιμελητηρίων -για έβδομη συνεχόμενη χρονιά- στη ΔΕΘ.
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Μια σημαντική για τη γυναικεία επιχειρηματικότητα διοργάνωση 
από το Επιμελητήριο Χαλκιδικής ήταν η ενημερωτική εκδήλωση με θέμα 
"Η γυναίκα στη δημόσια σφαίρα: επιχειρηματικές, κοινωνικές ανισότητες και ευκαιρίες" 
που πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 6 Σεπτεμβρίου, με την παρουσία πλήθους συμμετεχόντων.

Κεντρική ομιλήτρια της εκδήλωσης η Υφυπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου κα Σοφία Βούλτεψη, η οποία μίλησε για τους πολλα-
πλούς ρόλους της γυναίκας, αναφερόμενη σε προσωπικά, αλλά και "ιδιαίτερα" ιστορικά γεγονότα από τους αγώνες και την πορεία 
των γυναικών για την κατάκτηση θέσεων στη δημόσια σφαίρα.

Παρούσα και η Πρόεδρος του ΕΕΔΕΓΕ, κα Σοφία Κουνενάκη-Εφραίμογλου η οποία παρουσίασε σύντομα τις δράσεις και τις πρωτο-
βουλίες του φορέα κατά τη διάρκεια της θητείας της.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ, 

ΣΕ ΕΣΠΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσώπησε το μέλος του Διοικητικού του Συμβουλίου, Πρόεδρος της επιτροπής Γυναικείας Επιχει-
ρηματικότητας του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης – και μέλος του Δ.Σ.   του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών 
Επιχειρηματιών (ΕΕΔΕΓΕ), κα Αναστασία Μανώλα. Τα μέλη του ΕΕΔΕΓΕ, που είναι επιχειρηματίες και εκλεγμένοι σύμβουλοι των 
επιμελητηρίων όλης της χώρας, συμμετείχαν με τοποθετήσεις  τους στην εκδήλωση.

Το Εθνικό Επιμελητηριακό Δίκτυο Ελληνίδων Γυναικών Επιχειρηματιών προάγει  κι ενισχύει τη γυναικεία επιχειρηματικότητα και ανα-
λαμβάνει πρωτοβουλίες υπέρ της έμφυλης ισότητας ευκαιριών και δυνατοτήτων. Εργάζεται, με στοχευμένες παρεμβάσεις στα κέντρα 
πολιτικών αποφάσεων, για την προώθηση ζητημάτων όπως η ποσόστωση,  την αύξηση της συμμετοχής των γυναικών σε ηγετικές 
θέσεις και σε Δ.Σ. εταιρειών, την  ανάπτυξη των δεξιοτήτων των γυναικών για καλύτερες ευκαιρίες στην αγορά εργασίας κλπ. Σημα-

ντική επιτυχία του Δικτύου ήταν η κατο-
χύρωση  του επιδόματος μητρότητας στις 
γυναίκες επιχειρηματίες για πρώτη φορά, 
όπως ίσχυε μέχρι σήμερα στις εργαζόμε-
νες  στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

Οι εκπρόσωποι του ΕΕΔΕΓΕ είχαν ακό-
μη την ευκαιρία να παρακολουθήσουν 
την Πέμπτη 5 Σεπτεμβρίου, τα Βραβεία 
Επιχειρηματικότητας 2024 του Επιμελη-
τηρίου Χαλκιδικής και να παραστούν στη 
δεξίωση που ακολούθησε.
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ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ Η 
ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΗΣ 

ΔΡΑΣΗΣ 4.1.2 - «ΕΝΙΣΧΥΣΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»

Για τις προϋποθέσεις επιλεξιμότητας και υποβολής των επενδυτικών τους σχεδίων στα πλαίσια προκήρυξης της Δράσης: 4.1.2 
- «Ενίσχυση Κοινωνικών Επιχειρήσεων», ενημερώθηκαν όσοι συμμετείχαν στην ενημερωτική εσπερίδα η οποία πραγματο-
ποιήθηκε την Πέμπτη, 12 Σεπτεμβρίου στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Την εκδήλωση διοργάνωσαν η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος «Κρήτη» 2021- 2027», η Αναπτυξιακή Κρήτης - 
εταίρος του ΕΦΕΠΑΕ και το Επιμελητήριο Ρεθύμνης.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στην εκδήλωση συμμετείχαν με πα-
ρεμβάσεις τους ο   Αντιπεριφερειάρ-
χης  στον τομέα Επιχειρηματικότητας 
της Περιφέρειας Κρήτης  κ. Μιχάλης 
Βάμβουκας, εκπρόσωποι φορέων του 
Ρεθύμνου και ο Πρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου Ρεθύμνης  κ. Γιώργος Για-
κουμάκης. Κατά τη διάρκεια της πραγ-
ματοποιήθηκε  αναλυτική παρουσίαση 
της πρόσκλησης  της εν λόγω Δράσης 
από τους:  κυρία Άννα Χατζάκη,   στέ-
λεχος   της Αναπτυξιακής Κρήτης και 
υπεύθυνη για τη Δράση,   κ. Αριστείδη 
Φραγκάκη, Διευθυντή της Αναπτυξια-
κής Κρήτης και τον   κ. Βαλάντη Ξυδια-
νό  – Προϊστάμενο της Διαχειριστικής 
Αρχής της Περιφέρειας Κρήτης.

 Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με συζή-
τηση των εισηγητών με τους ενδιαφε-
ρόμενους, προς επίλυση αποριών.

Ταυτότητα της Δράσης:  Η νέα δράση 
απευθύνεται σε υπό σύσταση και υφι-
στάμενους Φορείς Κ.ΑΛ.Ο του άρθρου 
3 του Ν.4430/2016, με έδρα στην Περι-
φέρεια Κρήτης, επιδιώκοντας την προ-
ώθηση της Κοινωνικής και Αλληλέγ-
γυας Οικονομίας και μέσω αυτής στην 
ενίσχυση της απασχόλησης.  Προϋπο-
λογισμός της Δράσης:  Ο προϋπολογι-
σμός Δημόσιας Δαπάνης της παρούσας 
πρόσκλησης ανέρχεται στο ποσό των 
2.000.000,00 € και συγχρηματοδοτείται 
από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο 
+ (ΕΚΤ+) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
από Εθνικούς Πόρους.  Εύρος χρημα-
τοδότησης:  Ενισχύονται αιτήσεις χρη-
ματοδότησης ύψους από 25.000 έως 
70.000 ευρώ. Το ποσοστό Δημόσιας 
Χρηματοδότησης ανέρχεται στο 100% 
του προϋπολογισμού της αίτησης χρη-
ματοδότησης. Περισσότερες πληρο-
φορίες για τη Δράση, στις ιστοσελί-
δες:  www.ank.gr  και  https://www.
pepkritis.gr/news/ 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΣΤΗ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΗΣ 

ΚΕΕΕ ΣΤΟΝ ΒΟΛΟ

Με τη συμμετοχή εκπροσώπων των Επιμελητηρίων της χώρας ολοκληρώθηκε το Σαββάτο 21 Σε-
πτεμβρίου  στον Βόλο η διευρυμένη συνεδρίαση  της Διοικητικής Επιτροπής της Κεντρικής Ένω-
σης Επιμελητηρίων Ελλάδος, με αφορμή τα εγκαίνια της Πανθεσσαλικής Πολυκλαδικής Έκθεσης 
το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετείχε σε αυτή  τη συνεδρίαση του κορυφαίου επιμελητηριακού 
οργάνου εκπροσωπούμενο από τον Πρόεδρο του κ. Γιώργο Γιακουμάκη. 
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Στην εισαγωγική του τοποθέτηση, ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ,  Ιωάννης Μασούτης, μίλησε για τον ρόλο των Επιμελητηρίων και την 
αλληλοϋποστήριξη που πρέπει να υποδεικνύουν στις φυσικές καταστροφές, καθώς και την ανάγκη παροχής άμεσης βοήθειας. «Η 
ΚΕΕΕ το επόμενο χρονικό διάστημα θα συστήσει, με τη βοήθεια προέδρων των οποίων οι επιχειρήσεις σε τοπικό επίπεδο έχουν πληγεί 
και έχουν διαχειριστεί καταστάσεις κρίσης, μία επιτροπή έκτακτης ανάγκης ώστε οι επιχειρηματίες που έχουν πληγεί να έχουν άμεση 
αρωγή» δήλωσε. «Δεν είμαστε εμείς που θα παρέχουμε τα μέσα, όπως πυροσβεστικά οχήματα και προσωπικό, στην πολιτεία αλλά 
μπορούμε με την εμπειρία μας, να δώσουμε λύσεις όταν συμβεί η φυσική καταστροφή» πρόσθεσε ο κ. Μασούτης. «Και το κράτος από 
την πλευρά του θα πράξει τα δέοντα και θα είναι δίπλα στις επιχειρήσεις με παροχή κρατικής αρωγής» δήλωσε ο υφυπουργός Κλι-
ματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστος Τριαντόπουλος. 

«Αναμένουμε τη στήριξη καιτην αρωγή της Πολιτείας και τις αναγκαίες αποζημιώσεις για να ανακάμψουν οι επιχειρήσεις μας, οι 
οποίες έχουν πληγεί από μια σειρά από φυσικές διαδοχικές καταστροφές» σημείωσε στην ομιλία του, ένα χρόνο μετά την κακοκαιρία 
Daniel, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Μαγνησίας, Αριστοτέλης Μπασδάνης.

Ακολούθησε -νωρίς το απόγευμα του Σαββάτου- ειδική εκδήλωση, παρουσία του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας, Χρήστου Τριαντόπουλου, στην οποία το Επιμελητήριο Μαγνησίας τίμησε τα περιφερειακά Επιμελητήρια και ιδιαίτερα 
την ΚΕΕΕ για τη συνεισφορά τους σε νερά, είδη πρώτης ανάγκης και χρηματοδοτική ενίσχυση των τοπικών επιχειρήσεων και της 
κοινωνίας της Μαγνησίας, κατά τη διάρκεια των φυσικών καταστροφών.



2η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
ΕΚΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Καλούνται τα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης να λάβουν μέρος στις εκλογές για την ανάδειξη νέου Διοικητικού του Συμβουλίου 
που θα πραγματοποιηθούν στις 15 και 16 Νοεμβρίου 2024, στα γραφεία του Επιμελητηρίου (Εμμ. Πορτάλιου 23, Ρέθυμνο) ως εξής: α) 
την Παρασκευή 15 Νοεμβρίου από ώρα 08:00 μέχρι 20:00, β) το Σάββατο 16 Νοεμβρίου από ώρα 08:00 μέχρι ώρα 20:00.

Από τις εκλογές θα αναδειχθεί Διοικητικό Συμβούλιο που θα αποτελείται από 21 (είκοσι ένα) μέλη. Ο αριθμός των αντιπροσώπων από 
κάθε τμήμα του Επιμελητηρίου που θα εκλεγεί έχει ως εξής: α) Τμήμα Εμπορικό: αριθμός αντιπροσώπων -6- (έξι), β) Τμήμα Μετα-
ποιητικό: αριθμός αντιπροσώπων –5- (πέντε), γ) Τμήμα Υπηρεσιών: αριθμός αντιπροσώπων -6- (έξι), δ) Τμήμα Τουριστικό: αριθμός 
αντιπροσώπων -4- (τέσσερις).

Δικαίωμα ψήφου στις εκλογές έχουν τα μέλη του Επιμελητηρίου εφόσον: α) έχουν εγγραφεί στα μητρώα του μέχρι και 14 Νοεμβρίου 
2023 και β) τα Νομικά πρόσωπα, που έχουν καταβάλει τα τέλη τήρησης μερίδας στο Γ.Ε.ΜΗ. μέχρι και του έτους 2023, τα φυσικά 
πρόσωπα ή υποκαταστήματα ημεδαπών επιχειρήσεων, που έχουν καταβάλει τα τέλη τήρησης μερίδας Γ.Ε.ΜΗ. ή την ετήσια συνδρομή 
στο Επιμελητήριο μέχρι και του έτους 2023. Η σχετική καταβολή πρέπει να έχει πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι και την Κυριακή 
6 Οκτωβρίου 2024 (23:59), με φυσική παρουσία στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης μέχρι και την Παρασκευή 4  Οκτωβρίου 
2024 (15:00), και μέσω e-banking ή/ της ειδικής ηλεκτρονικής υπηρεσίας του Επιμελητηρίου: https://eber.echamber.gr/welcome/
index, μέχρι και την Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2024 (23:59).Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται για τις οικονομικές τους υπο-
χρεώσεις από την Υπηρεσία του Επιμελητηρίου. 

Τα νομικά πρόσωπα - μέλη του Επιμελητηρίου (εταιρείες προσωπικές, κεφαλαιουχικές, συνεταιρισμοί) και τα υποκαταστήματα επι-
χειρήσεων που εδρεύουν σε άλλο Νομό ή αλλοδαπών επιχειρήσεων, καλούνται να υποβάλουν στην εκλογική επιτροπή τις εξουσιο-
δοτήσεις για τους εκπροσώπους τους που θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα το αργότερο μέχρι και την 7η  Νοεμβρίου 2024 
και ώρα 15:00. Το έντυπο της εξουσιοδότησης των εκπροσώπων είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,  το 
οποίο θα υποβάλλεται είτε ηλεκτρονικά μέσω email (ψηφιακά υπογεγραμμένο, ή μέσω gov.gr), είτε με φυσική παρουσία στα γραφεία 
του Επιμελητηρίου. 

Όσοι επιθυμούν να διεκδικήσουν το αξίωμα του συμβούλου κατέρχονται στις εκλογές κατά συνδυασμούς. Εκλόγιμοι είναι: α) οι 
έχοντες τα προσόντα του εκλογέα,  και β) όσοι διετέλεσαν μέλη του Επιμελητηρίου είτε για τουλάχιστον για δύο (2) συνεχόμενα τε-
λευταία έτη, είτε για τρία (3) συνολικά έτη αθροιζόμενα την πενταετία πριν από την ημερομηνία προκήρυξης των εκλογών, ήτοι την 
16η  Ιουλίου 2024.

Οι αιτήσεις υποψηφιότητας, κατατίθενται στην εκλογική επιτροπή, στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, το αργότερο μέχρι και 
16 Οκτωβρίου 2024 και ώρα 15:00. Στις αιτήσεις επισυνάπτεται γραμμάτιο είσπραξης από το ταμείο του Επιμελητηρίου ποσού 50,00 
ευρώ για κάθε υποψήφιο και Υπεύθυνη Δήλωση (του ν. 1599/1986). 

Έντυπα και σχετικό υλικό για τις εκλογές είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε να απευθύνεστε στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, στα τηλέφωνα  28310-55642 και 28310-
22214, κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες και  στην ηλεκτρονική διεύθυνση manager@eber.gr  . 

             Ρέθυμνο,  9/9/2024   
                               Για την εκλογική Επιτροπή

                        Ο Πρόεδρος
 Χαράλαμπος Ραπτάκης
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ΕΚΛΟΓΕΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ 2024: 

ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΕΣ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

ΣΤΗΝ ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ
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Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2024 (Έως 23:59): Τακτοποίηση ταμειακών υποχρεώσεων Μελών, η οποία μπορεί να γίνει:

Α) είτε Με φυσική παρουσία στα γραφεία του Επιμελητηρίου έως και Παρασκευή, 4 Οκτωβρίου 2024 (Έως 15:00):

Β) είτε Μέσω e-banking ή/ της ειδικής ηλεκτρονικής υπηρεσίας του Επιμελητηρίου: https://eber.echamber.gr/welcome/index, 
έως και Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2024 (Έως 23:59).

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερώνονται για τις οικονομικές τους υποχρεώσεις από την Υπηρεσία του Επιμελητηρίου.

• 15 Οκτωβρίου 2024: Ανάρτηση των προσωρινών εκλογικών καταλόγων μελών προς ενημέρωση των μελών, πριν την οριστικο-
ποίηση τους

• 16 Οκτωβρίου 2024 (Έως 15:00): Κατάθεση στα γραφεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, των υποψηφιοτήτων για την εκλογή ως 
μέλος του Δ.Σ. (οι υποψηφιότητες κατατίθενται υποχρεωτικά κατά συνδυασμό)

• 18 Οκτωβρίου 2024 (Έως 15:00): καταληκτική ημερομηνία έκθεσης των προσωρινών εκλογικών καταλόγων μελών προς ενη-
μέρωση, πριν την οριστικοποίηση τους 

• 21 Οκτωβρίου 2024 (Έως 15:00): καταληκτική ημερομηνία υποβολής ενστάσεων επί των προσωρινών εκλογικών καταλόγων 
μελών προς εκδίκαση από την εκλογική επιτροπή, πριν την οριστικοποίηση τους

• 26 Οκτωβρίου 2024: καταληκτική ημερομηνία ανακοίνωσης και ανάρτησης του καταλόγου των υποψηφιοτήτων των εκλόγιμων 
για το Διοικητικό Συμβούλιο του Επιμελητηρίου, πριν την οριστικοποίηση τους

•	 29 Οκτωβρίου 2024: καταληκτική ημερομηνία υποβολής ενστάσεων επί του καταλόγου των υποψηφιοτήτων των εκλόγιμων για 
το Διοικητικό Συμβούλιο του Επιμελητηρίου, πριν την οριστικοποίηση του

•  7η Νοεμβρίου 2024 (Έως 15:00): Υποβολή στην εκλογική επιτροπή των εξουσιοδοτήσεων των Νομικών Πρόσωπων - Μελών 
για τους εκπροσώπους τους που θα ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα. Το έντυπο της εξουσιοδότησης των εκπροσώπων 
είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, https://www.eber.gr/seminaria-35/ekloges-toy- epimelitirioy-
rethymnis-2024-dilosi-epicheirisis-nomikoy-prosopoy-gia-orismo- ekprosopon-stis-ekloges.html και: https://www.
eber.gr/seminaria-35/ekloges-toy-epimelitirioy-rethymnis-2024-ypodeigma-praktikoy-ae- synetairismon-gia-orismo-
ekprosopoy.html υποβάλλεται είτε ηλεκτρονικά, μέσω email (ψηφιακά υπογεγραμμένο, ή μέσω gov.gr), είτε με φυσική παρουσία

• 	Παρασκευή 15 Νοεμβρίου, από ώρα 08:00 μέχρι 20:00: Πρώτη ημέρα εκλογικής διαδικασίας

• 	Σάββατο 16 Νοεμβρίου από ώρα 08:00 μέχρι ώρα 20:00: Δεύτερη ημέρα εκλογικής διαδικασίας

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ – ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ:

Διεύθυνση: Εμμ. Πορτάλιου 23, 74100 Ρέθυμνο, Τηλέφωνα: 28310-55642 και 28310-22214, εργάσιμες ημέρες και ώρες, 

Email: manager@eber.gr, Webpage: www.eber.gr Πεδίο ΕΚΛΟΓΕΣ 2024

Facebook: https://el-gr.facebook.com/rcci.gr/
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Δύο δυναμικές επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, οι ΕΥΟ-
ΣΜΟΣ Α.Ε. (Ελαιώνες Μανωλάκη https://evosmos-
sa.gr/) και ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ ΕΠΕ (Ladi Τσουδερός https://
www.laditsouderos.gr/) που δραστηριοποιούνται 
στους  τομείς της  παραγωγής, τυποποίησης και εμπο-
ρίας ελαιολάδου θα συμμετάσχουν παρουσιάζοντας τα 
προιόντα τους  στην Sial Paris 2024, μια από τις κο-
ρυφαίες παγκοσμίως εκθέσεις Τροφίμων, Ποτών και 
Υπηρεσιών, η οποία ξεκινά το προσεχές διάστημα στην 
πρωτεύουσα της Γαλλίας. 

Η Συμμετοχή πραγματοποιείται με την έμπρακτη στήρι-
ξη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, το οποίο επιχορηγεί 
σημαντικό μέρος  του κόστους συμμετοχής των δύο 
παραπάνω μελών του.

Σε ό,τι αφορά την Sial Paris, θα πραγματοποιηθεί από 
19 έως 23 Οκτωβρίου 2024 στο Παρίσι (Εκθεσιακό 
Κέντρο του Παρισιού, Paris – Nord Villepin - https://
www.sialparis.com/ ). H έκθεση διεξάγεται κάθε 2 
χρόνια και θεωρείται το κορυφαίο εκθεσιακό γεγονός 
στην Ευρώπη στον κλάδο των Τροφίμων – Ποτών.

Η παρουσία στην   διοργάνωση αυτή εντάσσεται στο 
πλαίσιο των ενεργειών του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης 
για την υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέφειας 
των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων στην διεθνή αγορά.

ΔΥΟ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
- ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ  

ΡΕΘΥΜΝΗΣ, ΣΤΗΝ ΈΚΘΕΣΗ 
"SIAL PARIS 2024"
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Όραμα: Το όραμα της Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, είναι αυτό να αποτελέσει:

-	 Εργαλείο σχεδιασμού και στήριξης της τοπικής οικονομίας και ανάπτυξης (τουρισμός, εμπόριο, μεταποίηση, υπηρεσίες, επαγγελ-
ματίες)

-	 Επιχειρηματικός και αναπτυξιακός σύμβουλος της αυτοδιοίκησης για έργα και υποδομές στήριξης της επιχειρηματικότητας

-	 Διεκδικητής επίλυσης των προβλημάτων των επιχειρήσεων έναντι της πολιτείας (μείωση φορολογίας, απλοποίησης αδειοδοτήσε-
ων, επιχορηγήσεις όλων των κλάδων επιχειρήσεων κλπ).

- 	Τοπική κοινωνία: ανάληψη δράσεων και πρωτοβουλιών στους τομείς της ποιότητας ζωής, του περιβάλλοντος και του πολιτι-
σμού, θεωρώντας τους άμεσα συνδεδεμένους με την ανάπτυξη του νησιού.

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ: ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ
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ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΤΗΣ  ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ: 2017 -2024

Ως Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης πιστεύουμε ότι οι τοπικοί φορείς και οι τοπικές κοινωνίες οφείλουν από κοινού να συνερ-
γαστούν με σκοπό να προωθηθεί περαιτέρω το πλεονέκτημα της εξωστρέφειας της οικονομίας του νησιού, με την καλύτερη δυνατή 
προώθηση του brandname "Κρήτη" στο εξωτερικό.

Ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης θεωρούμε ότι η ανάπτυξη του τόπου μας θα πρέπει να βασιστεί όχι απλά  σε δύο πυλώνες, την πρωτογενή 
μας παραγωγή, και τον τουρισμό, αλλά κύρια στην επίτευξη προστιθέμενης αξίας μέσω των απαιτούμενων συνεργιών μεταξύ τους. 

Είμαστε πραγματικά ευτυχείς γιατί τα τελευταία χρόνια έχουμε κατορθώσει να δώσουμε νέα ώθηση στην αναγνώριση του υψηλού  
επιπέδου των προϊόντων της Κρητικής γης.

Εργαζόμαστε από κοινού εδώ και χρόνια, χτίζοντας ένα ολοένα και πιο ισχυρό brandname τόσο στον τουρισμό όσο και στα προϊόντα 
της Ρεθυμνιώτικης παραγωγής. 

Ι. Δράσεις του επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την υποστήριξη της εξωστρέφειας των τοπικών επιχειρήσεων:

1. Συμμετοχή σε εκθέσεις εσωτερικού και εξωτερικού και διοργάνωση επιχειρηματικών αποστολών στο εξωτερικό -  φιλοξενία 
επιχειρηματικών συναντήσεων με αγοραστές από άλλες χώρες. 

2. Συνδιοργάνωση του θεσμού του  ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ ΦΟΡΟΥΜ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ - SUPER MARKET, το οποίο διεξάγεται στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης, στις Γούρνες Ηρακλείου 
σε ετήσια βάση.  

3. Διοργάνωση «Γιορτής Κρητικής Διατροφής».  Με εξαιρετική επιτυχία, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης από κοινού με την Περιφερεια-
κή Ενότητα Ρεθύμνης και το Δήμο Ρεθύμνης διοργανώνουν σε ετήσια βάση την Γιορτή Κρητικής Διατροφής, με σκοπό την προβολή 
της αγροδιατροφικής  παραγωγής και της χειροτεχνίας του τόπου μας.

4. Ανάπτυξη Διεθνών σχέσεων Υλοποίηση Διακρατικών προγραμματων για τη μεταφορά επιχειρηματικής τεχνογνωσίας: Στα 
πλαίσια της υλοποίησης των διακρατικών προγραμμάτων που αναφέρονται ανωτέρω, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης συμμετέχει σε ένα 
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ευρύ δίκτυο ανταλλαγής τεχνογνωσίας μεταξύ συνεργαζόμενων φορέων από χώρες όπως την Κύπρο, την Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία, 
Πορτογαλία Ρωσία, Σλοβενία, Πολωνία, Κροατία και άλλες.  Για το σκοπό αυτόν, συμμετέχει ως εταίρος στην υλοποίηση έργων στα 
πλαίσια Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Εδαφικής και Διακρατικής Συνεργασίας όπως το «Interreg –MED» και το «Ελλάδα-Κύπρος»   

5. Υποδοχή - διοργάνωση επιχειρηματικών αποστολών από/προς το Εξωτερικό: ενδεικτικά, υποδοχή και διοργάνωση Business 
to Business συναντήσεων με Ρεθυμνιώτες επιχειρηματίες,  αποστολών από την Πολωνία, την Λ.Δ. της Κίνας, τη Γερμανία, την 
Αυστραλία

6. Ανάπτυξη διακρατικών επιχειρηματικών δικτύων συνεργασίας: Ενδεικτικά, συμμετοχή εκπροσώπων του στις εργασίες του  
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Επιχειρήσεων - ΕΚΕ των Ευρωεπιμελητηρίων, στις Βρυξέλλες, του Ευρωπαϊκού Δικτύου Νησιωτικών 
Επιμελητηρίων-Insuleur, στις εργασίες της  Γενικής Συνέλευσης της Ένωσης Ευρωπαϊκών Συνοριακών Περιοχών κ.α.

ΙΙ.  Δράσεις του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για την υποστήριξη της δημιουργίας επιχειρηματικότητας, την κλαδική εκπαί-
δευση και τη διάχυση της επιχειρηματικής πληροφορίας: 

1. Υλοποίηση σημαντικού αριθμού συνέδριων και σεμιναρίων - εκπαιδευτικών προγραμμάτων,  ημερίδων και συναντήσεων για την 
επιμόρφωση των μελών μας και την πληροφόρηση τους για θέματα που αφορούν το επιχειρείν. 

2. Διοργάνωση  ενημερωτικών εκδηλώσεων παρουσίασης των  δράσεων του ΕΣΠΑ – ΠΕΠ Κρήτης – Χρηματοδοτικών εργαλείων 
προς τις επιχειρήσεις. 

3. Υποστήριξη διεθνών  επιστημονικών συνεδρίων και  Φόρουμ. 

4. Φιλοξενία σημαντικών επιχειρηματικών γεγονότων όπως των  εργασιών της Γ.Σ. της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων, της  
Γ.Σ. του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών - Ε.Ο.Α.Ε.Ν. κλπ.

5. Θεσμοθέτηση της διαδικασίας ετήσιας απονομής επιχειρηματικών βραβείων σε επιχειρηματίες του Ρεθύμνου. 

ΙΙΙ. Διαφήμιση και προβολή των επιχειρήσεων και προϊόντων / υπηρεσιών  της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνης. Υποστή-
ριξη των μελών μας για τη συμμετοχή τους σε εκθέσεις εσωτερικού και εξωτερικού. 

IV. Υποστήριξη δράσεων άλλων κλαδικών και αυτοδιοικητικών φορέων του Ρεθύμνου.
	 Ενδεικτικά: Παροχή  οικονομικής ενίσχυσης προς συλλόγους και εργοδοτικές  οργανώσεις της Π.Ε. Ρεθύμνης – συμμετοχή σε δρά-

σεις,  πρωτοβουλίες, και υπομνήματα φορέων όπως οι πρωτοβουλίες της Ομοσπονδίας Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης κα. Επίσης 
Συμμετοχή και στήριξη φορέων όπως η «Αναπτυξιακή Κρήτης», ο Σύνδεσμος Εξαγωγέων Κρήτης, η «Αγροδιατροφική Σύμπραξη 
Περιφέρειας Κρήτης». στηριξη εκδηώσεων ανάδειξης παραγωγής και πολιτισμού περιοψώνμ του Ρεθύμνου, όπως του Amari Green 
Festival”, η ¨Γη Μυλοποτάμου» κλπ. συμετχοχής σε Επιτροπές Προμηθειών Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου, Πανεπιστημίου 
Κρήτης, Γενικού Νοσοκομείου Ρεθύμνης.

V. Παροχή Γνωμοδότησης σε νομοθετικές ρυθμίσεις που αφορούν την οικονομική ανάπτυξη με την υποβολή ερευνών και υπομνη-
μάτων σε υπουργεία και φορείς της κυβέρνησης για ζητήματαπου αφορούν τις επιχειρήσεις – μέλη του και την τοπική ανάπτυξη, 
όπως: ενέργειες για την άρση της συγκοινωνιακής απομόνωσης του Ρεθύμνου με τον ηπειρωτικό κορμό της χώρας,  αίτημα Λήψης 
μέτρων για την εύρυθμη λειτουργία του Λιμένα Ρεθύμνου, επιτυχής παρέμβαση για την δρομολόγηση λεωφορειακής κάλυψης 
από τα ΚΤΕΛ Κρήτης στο δρομολόγιο Ρέθυμνο – Αεροδρόμιο Χανίων, αλλά και παρεμβάσεις για την βελτίωση του οδικού άξονα 
Σουδα– Αεροδρόμιο Χανίων.

VΙ.  Ενημέρωση, πληροφόρηση και συμβουλευτική στήριξη των μελών του για θέματα οικονομικά, χρηματοδοτήσεων, ανα-
πτυξιακών και επενδυτικών προγραμμάτων,  προσφορών και ζητήσεων κτλ. Η ενημέρωση παρέχεται από την ιστοσελίδα του  www.
eber.gr,  το διμηνιαίο ηλεκτρονικό του περιοδικό «ΕΠΙμελητήριο + ΕΠΙχειρήσεις»,  και τον ειδικό επιχειρηματικό  του σύμβουλο. 
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ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2017 - 2024

ΠΡΟΕΔΡΟΣ Γεώργιος Γιακουμάκης

Α' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β' ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ Δημήτριος Προβιάς

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Ευάγγελος Μανιουδάκης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΠΟΠΤΗΣ Γεώργιος Πολιουδάκης

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΓΕΜΗ ΚΑΙ
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Παπαδογιάννης Θωμάς

VII. Παροχή άλλων ανταποδοτικών υπηρεσιών: Τήρηση του ΓΕΜΗ (Γενικού Εμπορικού Μητρώου), Μητρώου Μελών του. Επί-
σης, χορήγηση στα μέλη του πιστοποιητικών εγγραφής, καταγωγής προϊόντων, προέλευσης, εξαγωγών, αδειοδότησης επιχειρήσε-
ων κλπ. χορήγηση δωρεάν ψηφιακών υπογραφών σε μέλη του, παροχή καταλόγων των μελών του με στόχο τη συνεργασία των 
επιχειρήσεων του Ρεθύμνου με άλλες, εντός και εκτός Ελλάδος.

Γεώργιος  Γιακουμάκης - Προέδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:
Ως Επιμελητήριο Ρεθύμνης στεκόμαστε δίπλα στον παραγωγό επιχειρηματία που παλεύει κόντρα στο ρεύμα και προχωράμε μαζί, 
δείχνοντας με τον τρόπο αυτό ότι ο πραγματικός σκοπός των Επιμελητηρίων αλλά και όλων των φορέων υποστήριξης της επιχειρη-
ματικότητας είναι να υποστηρίζουν τον επιχειρηματία. Έχουμε τεράστια δυναμική κτίζοντας ισχυρό BrandName τόσο για τον Τουρισμό, 
όσο και για τα προϊόντα μας, με έμφαση στα αγροδιατροφικά. Ως Διοίκηση, είμαστε βέβαιοι ότι μπορούμε  να αξιοποιήσουμε ακόμα 
περισσότερο τα πλεονεκτήματά μας, και να ανταποκριθούμε με τον καλύτερο τρόπο στις απαιτήσεις τόσο της τουριστικής αγοράς, όσο 
και στις διατροφικές ανάγκες και τάσεις της παγκόσμιας αγοράς,  μιας και εδώ στην Κρήτη, όλοι μαζί μπορούμε να πετύχουμε πολλά.

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

-  ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ, 
	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΡΕΪΖΑΚΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

	 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

- 	ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

- 	ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

- 	ΓΑΒΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ, 
	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΞΥΔΑΚΗΣ ΗΡΑΚΛΗΣ, 
	 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΠΟΛΙΟΥΔΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

- 	ΠΡΟΒΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

- 	ΣΥΝΟΛΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

- 	ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

ΤΜΗΜΑ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

- 	ΑΡΑΠΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΜΑΝΩΛΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ, 
	 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΒΡΥΛΛΑΚΗΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ

- 	ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ

- 	ΜΑΝΙΟΥΔΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ

- 	ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΣ

	

ΣΥΝΘΕΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2017 - 2024:	

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ

- 	ΔΑΝΔΟΥΛΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ, 	
	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΚΛΑΨΙΝΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ, 

	 ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ

- 	ΧΛΙΑΟΥΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

- 	ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΚΗΣ ΜΙΧΑΗΛ

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ:
Διεύθυνση: Εμμ. Πορτάλιου 23, 
74100 Ρέθυμνο   
Tηλέφωνο: 28310 22214    
Email: info@eber.gr 
Web: www.eber.gr
Facebook: 
https://el-gr.facebook.com/rcci.gr/



Δύο έγγραφα υπομνήματα με αιτήματα για θέματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου και της Κρήτης, 
απέστειλε την Πέμπτη, 26/9/2024ε κ μέρους του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης (ΠΕΣΚ) και του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ο Πρόεδρος τους, Γιώργος Γιακουμάκης. Στο πρώτο, το οποίο απευθύνεται στον Υπουργό  
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωστή Χατζηδάκη, ζητείται η χορήγηση παράτασης καταληκτικής ημερομηνί-
ας συμμόρφωσης επιχειρήσεων, ως προς τη  διασύνδεση συστημάτων POS τα οποία διαθέτουν, με συμβατά με τον Φο-
ρολογικό Ηλεκτρονικό Μηχανισμό (ΦΗΜ) ή τον Πάροχο Ηλεκτρονικής Τιμολόγησης, εταιρικά συστήματα λογισμικού 
ERP. Το εύλογο αυτό αίτημα αφορά χιλιάδες επιχειρήσεις της χώρας οι οποίες δεν έχουν καταφέρει ακόμη να  διασυν-
δέσουν τα ERP συστήματα τους με τις αντίστοιχες διατάξεις POS, μία σύνθετη διαδικασία η οποία απαιτεί την εμπλοκή 
τόσο των  παρόχων  υπηρεσιών ηλεκτρονικής έκδοσης παραστατικών, όσο και των Τραπεζικών  Ιδρυμάτων  και της   
Φορολογικής Διοίκησης. Μετά την παρέλευση της προβλεπόμενης σήμερα καταληκτικής ημερομηνίας (30ης Σεπτεμ-
βρίου 2024), τα πρόστιμα που προβλέπει ο νόμος καλύπτουν μία μεγάλη γκάμα παραβάσεων και είναι ιδιαίτερα υψηλά.

Το δεύτερο υπόμνημα απευθύνεται  στον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Χρήστο Στυλιανίδη, με 
κοινοποίηση στον Υπουργό  Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κωστή Χατζηδάκη και στον Αναπληρωτή Υπουργό  
Εθνικής Οικονομίας και    Οικονομικών κ. Νίκο Παπαθανάση  και με το οποίο ζητείται η επίσπευση των διαδικασιών 
καταβολής της εγκεκριμένης χρηματοδότησης του Μέτρου του Μεταφορικού ισοδυνάμου στις επιχειρήσεις της 
Κρήτης και εκφράζεται η διαμαρτυρία του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης (ΠΕΣΚ) για τις αδικαι-
ολόγητες καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση της καταβολής των αντιστοίχων  ενισχύσεων για τα πραγματοποιηθέντα 
μεταφορικά κόστη.                                  

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΤΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΠΕΣ ΚΡΗΤΗΣ ΚΑΙ 

ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
ΓΙΩΡΓΟ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΗ 
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ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 
ΑΓΟΡΑ
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη 
δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του, 
στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 
και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και 
επισκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική 
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ 
σύντομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:
1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική 	

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επι-
ρηση σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει 
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-
ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.
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Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης) 
και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο 
στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία 
επικοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:
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Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με 
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσε-
τε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.
php? newsletter. 
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ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ ΨΗΦΙΑΚΩΝ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ - ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, ότι στο πλαίσιο του έργου  «Ψηφιακός Μετασχη-
ματισμός Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλά-
δος σε συνεργασία με τα Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  έχει 
ξεκινήσει από η δωρεάν διάθεση 270.000 Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών σε όλες τις κε-
φαλαιουχικές επιχειρήσεις - μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας.

Η   δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις επιχειρήσεις αποτελεί την ανα-
γκαία  «γέφυρα» αλλά και την αναγκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέχονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και 
για να διευκολύνουν και να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα φυσικά πρόσωπα που επιθυμούν να λάβουν ψηφι-
ακή υπογραφή τα οποία πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι της κεφαλαιουχικής επιχείρησης, όπως 
προβλέπεται από το καταστατικό.

Μέσω της υπηρεσίας  https://services.businessportal.gr/ οι επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιού-
χους για έκδοση ψηφιακής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστή-
ριξης (https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαιούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελ-
λάδος έθεσε σε λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δικαιούχων (helpdesk) με δι-
ευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το οποίο λειτουργεί από Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 το πρωί 
έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυρια-
κών και αργιών).

Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθ-
μό κλήσης: 210 - 2201960.

Στον παρακάτω σύνδεσμο μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το Εγχειρίδιο Χρήσης Αιτήσεων 
Ψηφιακής Υπογραφής: https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/enarxi-diathesis-psifiakon-

pistopoiitikon-ypografon-apo-to-epimelitirio-rethymnis.html
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Η οικονομική διπλωματία είναι εξωστρεφής, σύγχρονη και δυναμική. Επιτελεί σταθερά και συστηματικά την αποστολή της χάρη στην 
ισχυρή πολιτική βούληση και τις συντονισμένες προσπάθειες ενδυνάμωσής της. Υποστηρίζει ελληνικές και ξένεςεπιχειρήσεις και 
επενδυτές, προάγει την πράσινη, έξυπνη κι αειφόρο ανάπτυξη της Ελλάδας, αναβαθμίζει τη διεθνή οικονομική θέση της χώρας.

Η Ελλάδα μεταμορφώνεται τα τελευταία χρόνια με επιτυχία σε έναν ελκυστικό επενδυτικό προορισμό και έναν αξιόπιστο επι-
χειρηματικό συνεργάτη παρά τις δυσκολίες και τις προκλήσεις της εποχής – κλιματική κρίση, παράνομη μετανάστευση, 
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή. Η επανεκλογή της κυβέρνησης Μητσοτάκη τον περασμένο Ιού-
νιο, με υψηλό ποσοστό και ισχυρή πλειοψηφία στη Βουλή, εγγυάται την πολιτική ομαλότητα και τη συνέχεια στη διαδικασία μετάβασης 
της χώρας σε μια οικονομία στραμμένη στις εξαγωγές, φιλική προς τους επενδυτές, ανταγωνιστική και εξωστρεφή.

Παρακάτω θα δείτε το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο Εξωστρέφειας 2024, της Γ.Γ. Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων & Εξωστρέφειας, του 
Υπουργείου Εξωτερικών.  

Για περισσότερες πληροφορίες ανοίξτε το από την ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

https://eber.gr/anakoinoseis-reader/ethniko-stratigiko-schedio-exostrefeias-2024.html :

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ 2024

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ



39ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024 / 

Η 4η Ημερίδα «Κρητών Φιλοξενείν» με θέμα «Ολιστική και Ανθεκτική Τουριστική Ανάπτυξη» πρόκειται να πραγματοποιηθεί στον Άγιο 
Νικόλαο της Κρήτης, το Σάββατο 19 Οκτωβρίου 2024, από 10 πμ έως 2:30 μμ, στο Επιμελητήριο Λασιθίου, με ελεύθερη είσοδο, φι-
λοξενώντας επιχειρηματίες, επαγγελματίες, ακαδημαϊκούς και ενδιαφερόμενους από τον τομέα της τουριστικής οικονομίας. Η φετινή 
Ημερίδα διοργανώνεται από την Κρητική Επιχειρηματική Ψηφιακή Πύλη cretanbusiness.gr σε συνεργασία με την Πανελλήνια Ομο-
σπονδία Διευθυντών Ξενοδοχείων και το Επιμελητήριο Λασιθίου στοχεύοντας στη διαμόρφωση στρατηγικών που θα εξασφαλίσουν 
τη βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού στην Κρήτη.

Η Ημερίδα αυτή αποτελεί μία σημαντική πρωτοβουλία για την προώθηση βιώσιμων και ανθεκτικών πρακτικών στον τουριστικό τομέα 
της Κρήτης. Ελπίζουμε να σας δούμε εκεί και να συμβάλουμε όλοι μαζί στην ανάπτυξη του τουρισμού που σέβεται την πολιτιστική 
κληρονομιά και το φυσικό περιβάλλον του νησιού μας. 

Περισσότερα: https://cretanbusiness.gr

4η ΗΜΕΡΙΔΑ ΚΡΗΤΩΝ ΦΙΛΟΞΕΝΕΙΝ: 
ΕΝΑΡΞΗ ΕΓΓΡΑΦΩΝ ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ - ΆΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ: 
ΣΑΒΒΑΤΟ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024
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Το δυνατό διεθνές τριήμερο για το του-
ρισμό έρχεται 12-14 Δεκεμβρίου στο 
Ζάππειο: Με κορυφαίες συμμετοχές 
από 35 χώρες, με επαγγελματίες του-
ρισμού από όλους τους κλάδους και 
νέες ιδέες για συνεργασίες!!!

ATHENS 
INTERNATIONAL 

TOURISM & CULTURE 
EXPO: 

12-14 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 
ΣΤΟ ΖΑΠΠΕΙΟ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Ένα ακόμα successful story για την  Athens  International  Tourism  & 
Culture Expo θα ξεκινήσει στις 12 Δεκεμβρίου στο Ζάππειο με 120 κορυφαί-

ους Hosted Buyers από 35 χώρες, περισσότερα από 5500 Β2Β meetings και 

Εκθέτες από όλους τους κλάδους τουρισμού, ανοίγοντας ταυτόχρονα νέες 

προοπτικές σε διεθνείς συνεργασίες.

Και το 2024, η 11η Athens International Tourism & Culture Expo, 12-14 

Δεκεμβρίου στο Ζάππειο θα προβάλλει όλους τους τομείς της τουριστικής 

βιομηχανίας.

Η Έκθεση δίνει βήμα στους Εκθέτες για να αναζητήσουν νέες ευκαιρίες επι-

χειρηματικών συνεργασιών με καταξιωμένα διεθνή γραφεία από 35 αγορές.

Παράλληλα οι Εκθέτες θα αποτελέσουν μέρος ενός ισχυρού δικτύου επαφών 

επιλέγοντας για τα Β2Β meetings τους δυναμικούς Hosted Buyers με τους 

οποίους μπορούν συνεργαστούν για να έχουν κορυφαία αποτελέσματα στις 

πωλήσεις τους.

Με στόχο την πραγματοποίηση περισσότερων από 5500 B2B meetings, κο-

ρυφαία γραφεία Tour Operators, Travel Agencies και εταιρείες MICE από 

Αυστρία, Βέλγιο, Βουλγαρία, Γαλλία, Γερμανία, Δανία, Ελβετία, Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ, Ιαπωνία, Ινδία, Ισπανία, Ισραήλ, 

Ιταλία, Καναδά, Κροατία, Νορβηγία, Ολλανδία, Ουγγαρία, Πολωνία, Ρουμα-

νία, Σαουδική Αραβία, Σερβία, Σλοβακία, Σουηδία, Τουρκία, Τσεχία, Φιλανδία 

θα βρίσκονται στη διάθεση των Εκθετών έτοιμοι για την υπογραφή νέων συ-

νεργασιών.

Η διοργάνωση της Έκθεσης έχει προβλέψει ένα 
ιδιαίτερα φροντισμένο πρόγραμμα φιλοξενίας για 
τους Hosted Buyers το οποίο, μεταξύ άλλων, πε-
ριλαμβάνει:
• 	Τη διαμονή τους σε εξαιρετικά ξενοδοχεία της Αθήνας, όπως GRAND HYATT 

ATHENS, RADISSON BLU PARK, WYNDHAM GRAND ATHENS, NOVOTEL 

ATHENS, BROWN HOTELS, THE GOLDEN AGE HOTEL OF ATHENS, ILISIA 

HOTEL ATHENS, κ.α.  

• 	Τις Luxury μετακινήσεις τους από την εταιρεία CHAUFFEUR GREECE κα-

θώς και

• 	Επιλεγμένα Tours στην Αθήνα από τις εταιρείες ATHENS INSIDERS και 

ATHENS WALKING TOURS

Η Έκθεση πραγματοποιείται με την Αιγίδα των  Υπουργείων Τουρι-
σμού, Εμπορικής Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, του ΕΟΤ, του ΣΕΤΕ, 
του ΕΒΕΑ και του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Αθήνας.

Διαρκής ενημέρωση για την Έκθεση παρέχεται από το site της Έκ-
θεσης www.aite.gr.



Να μην χαθεί η ευκαιρία για χρηματοδοτική στήριξη των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ζήτησε ο 
Πρόεδρος του ΕΒΕΘ, , στη συνάντηση με τον Πρωθυπουργό - Υπόμνη-
μα θέσεων και προτάσεων κατέθεσε το ΕΒΕΘ.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ ΘΕΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ 
ΚΑΤΕΘΕΣΕ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΒΕΘ & 
ΤΗΣ ΚΕΕΕ ΣΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ



Τη μεγάλη βαρύτητα που απαιτείται να δοθεί στη χρηματοδοτική στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων επισήμανε χθες κατά τη 
διάρκεια της συνάντησης των παραγωγικών φορέων της Θεσσαλονίκης με τον Πρωθυπουργό και τους αρμόδιους Υπουργούς ο 
Πρόεδρος του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, κ. 
Ιωάννης Μασούτης.

Ο κ. Μασούτης σημείωσε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντική η Δανειακή Στήριξη του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για τις μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις,  προϋπολογισμού 11,7 δις Ευρώ.

Το έργο αφορά στην επιδότηση δανείων, τα οποία θα δοθούν μέσω του τραπεζικού συστήματος.

«Θα πρέπει να καταβληθούν ιδιαίτερες προσπάθειες ούτως ώστε να ωφεληθούν όσο το δυνατόν περισσότερες μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Δεν πρέπει να χαθεί η ευκαιρία αυτή» υπογράμμισε ο κ. Μασούτης και τόνισε ακόμη πως «στο πλαίσιο όλων των 
προγραμμάτων που σχετίζονται με το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας θα πρέπει:

• να ελαχιστοποιηθούν οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες υλοποίησης των προγραμμάτων, 

• να απλοποιηθεί το περιεχόμενο των σχετικών προκηρύξεων &

• οι διαδικασίες αδειοδοτήσεων νέων επενδύσεων (π.χ. σχετιζόμενες με χωροταξικά θέματα)».

Ακόμη ο Πρόεδρος του ΕΒΕΘ είπε ότι είναι αναγκαία η υιοθέτηση διαδικασιών fast track, ιδίως όσον αφορά σε νέες επενδύσεις, που 
θα συμβάλλουν σημαντικά στην εξοικονόμηση ενέργειας (π.χ. φωτοβολταϊκά σε ενεργοβόρες μονάδες ή νέος μηχανολογικός εξοπλι-
σμός χαμηλότερης κατανάλωσης ενέργειας), αλλά και η υλοποίηση επενδύσεων σε υποδομές δικτύου και αποθήκευσης ενέργειας.

Στο υπόμνημα του ΕΒΕΘ προς τον Πρωθυπουργό περιλαμβάνονται και τα ζητήματα του ενεργειακού κόστους, της απασχόλησης, του 
δανεισμού των επιχειρήσεων, της φορολογικής νομοθεσίας, της τηλεργασίας - κλιματικής αλλαγής, καθώς και θέματα της τοπικής 
οικονομίας της Θεσσαλονίκης και ευρύτερα της Βόρειας Ελλάδας.
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Η παρούσα έρευνα είναι η δεύτερη για το 2024 που 
διεξάγει το Ινστιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της 
ΓΣΕΒΕΕ σε εξαμηνιαία βάση από τον Μάιο του 
2009. Οι τηλεφωνικές συνεντεύξεις διενεργήθηκαν 
από την εταιρεία MARC AE σε πανελλαδικό δείγμα 803 
μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων (0-49 άτομα 
προσωπικό), μεταξύ 2-14 Ιουλίου του 2024.

Τα βασικά συμπεράσματα της 
έρευνας είναι τα ακόλουθα:
Ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων το Α΄εξάμηνο του 2024 παρου-
σιάζει σημαντική υποχώρηση κατά 14,3 μονάδες σε 
σχέση με το προηγούμενο εξάμηνο. Συγκεκριμένα, 
διαμορφώνεται στις 49,6 μονάδες από τις 63,9 που 
ήταν το Β΄εξάμηνο του 2023.Η σοβαρή αυτή υποχώ-
ρηση υποδηλώνει την αβεβαιότητα που κυριαρχεί κυ-

ΕΡΕΥΝΑ ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ - 
ΕΞΑΜΗΝΙΑΙΑ 
ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ 
ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΣΤΙΣ 
ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ 
ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

44/ ΕΠΙ  + ΕΠΙ AΥΓΟΥΣΤΟΣ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2024



ρίως λόγω της επίμονης πληθωριστικής κρίσης. Η επιδείνωση της κατάστασης των επιχειρήσεων είχε αρχίσει να γίνεται ορατή 
ήδη από την προηγούμενη έρευνα κλίματος τον Φεβρουάριο του 2024, όταν ο Δείκτης Οικονομικού Κλίματος υποχώρησε από τις 
66,7 μονάδες, που βρισκόταν το πρώτο εξάμηνο του 2023, στις 63,9 μονάδες. Περαιτέρω και δεδομένου ότι από τα υπόλοιπα 
στοιχεία της έρευνας φαίνεται πως τις μεγαλύτερες δυσκολίες αντιμετωπίζουν οι πολύ μικρές επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες, εκτιμάται ότι σημαντικό παράγοντα για την υποχώρησή του έχει διαδραματίσει ο νέος τεκμαρτός τρόπος φορολόγησης των 
ατομικών επιχειρήσεων.

Η επίμονη ακρίβεια που αντανακλάται στο αυξημένο κόστος λειτουργίας, σε συνδυασμό με τις αυξημένες επιβαρύνσεις, φαίνεται ότι 
έχει επιδεινώσει περαιτέρω το διαχρονικό πρόβλημα ρευστότητας που αντιμετωπίζουν οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. Αυτό 
τουλάχιστον προκύπτει από την αύξηση του αριθμού των επιχειρήσεων που είτε δεν έχουν καθόλου ρευστά διαθέσιμα (29,6%) 
ή αυτά επαρκούν το πολύ για έναν μήνα (22,5%). Επιπλέον, οι επιπτώσεις από το πληθωριστικό κύμα των τελευταίων ετών είναι 
εμφανείς στην αύξηση του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων το οποίο, με βάση τα ευρήματα της έρευνας, έχει αυξηθεί μεσο-
σταθμικά κατά 37,4%.Ιδιαίτερα υψηλό παραμένει και το ποσοστό των επιχειρήσεων με καθυστερημένες-ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις 
(29%). Για τις επιχειρήσεις αυτές, τα προβλήματα ρευστότητας είναι εντονότερα και, αντιστρόφως, ασθενέστερη η δυνατότητά τους 
να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους και να ξεφύγουν από τον φαύλο κύκλο της υπερχρέωσης.

Στα θετικά ευρήματα συμπεριλαμβάνεται η συνεχιζόμενη αύξηση της απασχόλησης,καθώς το ισοζύγιο των επιχειρήσεων που μετέβα-
λαν το προσωπικό τους κατά το Α΄εξάμηνο του 2024 παρέμεινε θετικό. Θετικές είναι, επίσης, οι εκτιμήσεις και για το δεύτερο εξάμηνο 
του 2024, καθώς το 9,2% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι θα αυξήσει το προσωπικό, έναντι 6,0 % που δήλωσε ότι θα το μειώσει.Παρά, 
ωστόσο, τα θετικά ευρήματα για την απασχόληση, περισσότερες από 1 στις 3 επιχειρήσεις δήλωσαν ότι αντιμετωπίζουν δυσκολίες 
εξεύρεσης προσωπικού.  

Τέλος, επιδείνωση καταγράφεται στον δείκτη βιωσιμότητας των μικρών και πολύ μικρών επιχειρή-
σεων, καθώς το 3,2% κινδυνεύει με άμεση διακοπή της δραστηριότητάς του.
[1] Οι εξαμηνιαίες έρευνες του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ έχουν ως βασικό στόχο την αποτύπωση του οικονομικού κλίματος στις πολύ μικρές και 
μικρές επιχειρήσεις, στους κλάδους της μεταποίησης, του εμπορίου και των υπηρεσιών, που αποτελούν το 99,6% των επιχειρήσεων 
στην Ελλάδα. Τα ευρήματα της έρευνας μπορούν να συγκριθούν με τα αντίστοιχα των προηγούμενων ερευνών (Μάιος 2009 – Ιού-
λιος 2024). Οι έρευνες αυτές αποτελούντο μοναδικό εργαλείο, σε πανελλαδικό επίπεδο, για την καταγραφή της κατάστασης και της 
πορείας του μεγαλύτερου τμήματος της πραγματικής οικονομίας στην Ελλάδα. Τα πρωτογενή δεδομένα των ερευνών χρησιμοποιού-
νται από την Ευρωπαϊκή ΣυνομοσπονδίαΒιοτεχνικών και Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (SMEunited) για την κατασκευή των δεικτών 
ευρωπαϊκού οικονομικού κλίματος και είναι συγκρίσιμα με τα στοιχεία άλλων χωρών της ΕΕ. 
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Την Υπουργική Απόφαση, που προωθεί την αυτοκατα-
νάλωση ενέργειας, είτε μεμονωμένα από όλους τους 
πολίτες και τις επιχειρήσεις της χώρας είτε από κοι-
νού (πολυκατοικίες), υπέγραψαν ο Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, κ. Θόδωρος Σκυλακάκης και 
η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κυρία 
Αλεξάνδρα Σδούκου.

Μέσω του νέου σχήματος αυτοκατανάλωσης η ηγεσία 
του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας δίνει τη 
δυνατότητα σε όλους τους καταναλωτές της χώρας, σε 
εγκαταστάσεις που βρίσκονται σε όλα τα επίπεδα τάσης 
του ηλεκτρικού συστήματος, να συμψηφίζουν ταυτοχρο-
νισμένα τις ποσότητες που καταναλώνουν στις εγκατα-
στάσεις τους με τις ποσότητες που παράγει ένας ή πε-
ρισσότεροι σταθμοί Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
(ΑΠΕ), και να λαμβάνουν αποζημίωση για την πλεονά-
ζουσα ενέργεια, σύμφωνα με τις τιμές της αγοράς.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΥΠΕΓΡΑΦΗ 
Η ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ 

ΑΠΟΦΑΣΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΥΤΟΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

(NET BILLING)
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Οι σταθμοί ΑΠΕ μπορεί να ανήκουν στους ίδιους ή σε τρίτο πρόσωπο, να εγκαθίστανται είτε στον ίδιο χώρο με την εγκατάσταση κατα-
νάλωσης (net billing) είτε οπουδήποτε αλλού στο δίκτυο (virtual net billing), και το τρίτο πρόσωπο, κάτοχος του σταθμού, δύναται να 
εγγυάται μια σταθερή τιμή πώλησης της ενέργειας. Με αυτή τη δυνατότητα, οι ενεργειακές εταιρείες εγκαθιστούν συστήματα ΑΠΕ, με 
ή χωρίς αποθήκευση, για να συμψηφίζουν τις καταναλώσεις του αυτοκαταναλωτή, απελευθερώνοντας περαιτέρω τη λιανική αγορά 
ενέργειας.

Οι καταναλωτές ενέργειας θα συμμετέχουν, πλέον, ενεργά στις εξελίξεις της αγοράς, αξιοποιώντας τη φθηνή ενέργεια από ΑΠΕ και 
θα αποφεύγουν τον κίνδυνο αύξησης των τιμών ενέργειας στα τιμολόγια τους.

Ειδικά για τους οικιακούς αυτοκαταναλωτές έως 10.8 kW, δίνεται η δυνατότητα να λαμβάνουν το όφελος του πλεονάσματος ενέρ-
γειας ως έκπτωση στον εκκαθαριστικό λογαριασμό ρεύματος του παρόχου τους.

Για τις επιχειρήσεις και τους μεγαλύτερους καταναλωτές που εγκαθιστούν συστήματα άνω των 10.8 kW, τα έσοδα της πλεονάζουσας 
ενέργειας που θα λαμβάνουν από την αγορά θα πηγαίνουν απευθείας στον τραπεζικό τους λογαριασμό.

Παράλληλα, με την εφαρμογή της συλλογικής αυτοκατανάλωσης, οι ιδιοκτήτες διαμερισμάτων μιας πολυκατοικίας θα μπορούν να 
εγκαθιστούν φωτοβολταϊκά συστήματα είτε στην ταράτσα της πολυκατοικίας είτε οπουδήποτε αλλού, με την προϋπόθεση ότι κατέ-
χουν νόμιμα την χρήση του χώρου.

Η μετάβαση από το σχήμα net metering στο νέο πρόγραμμα net billing θα γίνεται με απλοποιημένες διαδικασίες και με απλή γνωστο-
ποίηση στον διαχειριστή του δικτύου.

Στρεβλώσεις του προηγούμενου σχήματος αυτοκατανάλωσης έχουν περιοριστεί με ενέργειες, όπως η αλλαγή του χρόνου εκκαθάρι-
σης των συμψηφιζόμενων ποσοτήτων από την τριετία στο έτος.

Πρόσθετα, υπό το νέο σχήμα net billing ο ταυτοχρονισμός της παραγωγής ενέργειας με την κατανάλωση αντικατοπτρίζει το πραγμα-
τικό κόστος της ενέργειας που συμψηφίζεται χωρίς να δημιουργούνται ελλείμματα στην αγορά.

Η εφαρμογή της αυτοκατανάλωσης είναι πρώτη προτεραιότητα για την κυβέρνηση και ακολουθεί τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για μεγαλύτερη συμμετοχή των καταναλωτών ενέργειας στην αγορά (prosumers). Συγχρόνως, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας δίνει ισχυρό κίνητρο για την εγκατάσταση αποθήκευσης (μπαταριών), η οποία θα επιφέρει την μεγιστοποίηση του οικονο-
μικού οφέλους του καταναλωτή/αυτοπαραγωγού και θα βοηθήσει το ίδιο ηλεκτρικό σύστημα να απορροφήσει περισσότερες ΑΠΕ, 
απελευθερώνοντας πολύτιμο ηλεκτρικό χώρο.

ΦΕΚ https://ypen.gov.gr/wp-content/uploads/2024/09/FEK-2024-Tefxos-B-05074-downloaded-06_09_2024-.pdf 
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Σταθερές σε γενικές γραμμές παραμένουν οι τάσεις σε σχέση με τις προσδοκίες των επιχειρήσεων για το επόμενο εξάμηνο, 
σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας επιχειρήσεων του «Βαρόμετρου ΚΕΕΕ», την οποία διεξήγαγε η «PALMOSANALYSIS».

 Στα βασικά συμπεράσματα διαπιστώνεται ότι το 21% των επιχειρήσεων, οι οποίες συμμετείχαν στην έρευνα αναμένουν ότι το επό-
μενο εξάμηνο θα είναι καλύτερο από το αντίστοιχο περσινό, ενώ παράλληλα, αυξάνεται το ποσοστό των επιχειρήσεων, οι οποίες 
αναμένουν ότι το επόμενο εξάμηνο θα είναι περίπου ίδιο με το αντίστοιχο περσινό. Οι αισιόδοξες εκτιμήσεις υπερτερούν –έστω και 
οριακά– των απαισιόδοξων στον τομέα των κατασκευών. Η αισιοδοξία επικρατεί στις μεγαλύτερες επιχειρήσεις (όσες έχουν 
ετήσιο κύκλο εργασιών άνω του 1.000.000 € και απασχολούν περισσότερους από 10 εργαζόμενους), ενώ στον αντίποδα απαισι-
οδοξία επικρατεί στις πολύ μικρές επιχειρήσεις (όσες απασχολούν μέχρι 4 εργαζόμενους και έχουν κύκλο εργασιών μέχρι 
100.000€ ετησίως -κυρίως ατομικές και μη κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις). Σχετικά σταθερή εικόνα καταγράφεται και στις εκτιμή-
σεις των επιχειρήσεων για τη ρευστότητά τους ενώ ελαφρά θετικό είναι και το ισοζύγιο των εκτιμήσεων για την εξέλιξη της 
συνολικής απασχόλησης στις επιχειρήσεις. Ακόμα, αυξάνεται εκ νέου το ποσοστό των επιχειρήσεων, οι οποίες δηλώνουν ότι 
οι δανειακές τους ανάγκες θα παραμείνουν αμετάβλητες.

Αναλυτικά, επισυνάπτεται η  έρευνα η οποία παρατίθεται στο site της ΚΕΕΕ, στον εξής σύνδεσμο:  

“Βαρόμετρο ΚΕΕΕ” - Κ.Ε.Ε.Ε. (uhc.gr)

«ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ ΚΕΕΕ»: ΣΤΑΘΕΡΟΙ ΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ ΓΙΑ ΤΟ 
ΕΠΟΜΕΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ ΑΛΛΑ ΑΝΗΣΥΧΙΑ 
ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΜΕ ΛΟΓΩ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΥ
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ΥΠΕΡΨΗΦΙΣΤΗΚΕ 
ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ 

ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 
ΓΙΑ ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ 

ΤΕΛΟΣ 
ΣΥΝΑΛΛΑΓΗΣ

Νόμο του κράτους αποτελεί από τα μέσα Σεπτεμβρίου η εισαγωγή 
του Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής, που αντικαθιστά το Τέλος Χαρτο-
σήμου και καταργεί το φόρο για περισσότερες από 600 συναλλαγές 
ενώ ταυτόχρονα ψηφιοποιεί περαιτέρω τη φορολογική νομοθεσία και 
εκσυγχρονίζει τις συναλλαγές του πολίτη και των επιχειρήσεων με την 
Πολιτεία.

Στις διατάξεις περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η Μόνιμη Απαλλαγή 
από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο από 
το 2025, η παροχή κινήτρων για δωρεές προς το Ελληνικό Δημόσιο 
από νομικά πρόσωπα και εισάγονται νέα ψηφιακά εργαλεία που πα-
ρέχουν στην ΑΑΔΕ την δυνατότητα ελέγχου και επιβολής κυρώσεων 
στους παρόχους Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων.

Ειδικότερα:
- Μονιμοποιείται η απαλλαγή του αγροτικού πετρελαίου από τον Ειδι-

κό Φόρο Κατανάλωσης με την εφαρμογή μηδενικού συντελεστή από 
το 2025, όπως είχε δεσμευτεί η κυβέρνηση. Οι αγρότες, προσκομίζο-
ντας τα τιμολόγια αγοράς του πετρελαίου μέσω διαδικασίας που θα 
καθοριστεί με Υπουργική Απόφαση, θα λαμβάνουν την επιστροφή του 
ΕΦΚ που έχουν πληρώσει μέσα σε κάθε έτος. Τονίζεται ότι το ποσό 
επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης είναι ανεκχώρητο και 
ακατάσχετο.



-	 Ορίζεται ότι οι δωρεές των νομικών προσώπων προς το Ελληνικό 
Δημόσιο θα εκπίπτουν από το φορολογητέο τους εισόδημα.

-	 Οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ και οι κυρώσεις που προβλέπονται για πα-
ραβάσεις που σχετίζονται με τη χρήση ταμειακών μηχανών επε-
κτείνονται στους Παρόχους Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης 
Στοιχείων για περιπτώσεις παραβίασης ή παραποίησης ή επέμβα-
σης προς τα στοιχεία που διαβιβάζονται στη Φορολογική Διοίκηση. 
Μεταξύ άλλων, προβλέπεται ότι η ΑΑΔΕ μπορεί να αναστέλλει τη 
χρήση Α.Φ.Μ. ή τη λειτουργία τους, να επιβάλει κυρώσεις αν δεν 
διαβιβάζονται στην ψηφιακή πλατφόρμα MyData παραστατικά που 
έχουν εκδοθεί με χρήση λογισμικού του παρόχου αυτού, εξ αιτίας 
της απώλειας επικοινωνίας μεταξύ του υπόχρεου προς διαβίβαση 
ή του παρόχου και της ΑΑΔΕ ενώ τιμωρείται πλέον η παράλειψη 
της δήλωσης οριστικής παύσης των τερματικών ηλεκτρονικής με-
ταφοράς κεφαλαίων στο σημείο πώλησης καθώς και η έκδοση φο-
ρολογικών στοιχείων με χρήση εγκεκριμένου και μη δηλωμένου 
φορολογικού ηλεκτρονικού μηχανισμού ή παρόχου ηλεκτρονικής 
έκδοσης στοιχείων ή δηλωμένου και μη εγκεκριμένου φορολογι-
κού ηλεκτρονικού μηχανισμού. Επίσης, η χρηματική επιβράβευση 
που ισχύει για την καταγγελία έκδοσης αποδείξεων από παραποι-
ημένες ταμειακές μηχανές μέσω της εφαρμογής «Appodixi», επε-
κτείνεται και στις καταγγελίες για μη ορθή λειτουργία Παρόχων 
Υπηρεσιών Ηλεκτρονικής Έκδοσης Στοιχείων που οδηγούν στην 
επιβολή προστίμου.

-	 Επεκτείνεται και για το 2024 η απαλλαγή από τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. περιο-
χών στο Βόρειο Αιγαίο, την Εύβοια και τη Θεσσαλία που επλήγη-
σαν από φυσικές καταστροφές.

Παράλληλα, με άλλες διατάξεις προβλέπονται μέτρα για την αντιμε-
τώπιση των δυσμενών συνεπειών σε επιχειρήσεις και αγρότες των 
Δήμων Βόλου και Νοτίου Πηλίου που κηρύχθηκαν πριν από λίγες 
ημέρες σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης στον Παγασητικό κόλπο.

-	 Για αιτήματα ρύθμισης χρεών προς την Εφορία που υποβάλλονται 
ως τις 31 Δεκεμβρίου 2024 προβλέπεται ότι δεν απαιτείται η βε-
βαίωση από εκτιμητή για τη δυνατότητα του οφειλέτη να ανταπε-
ξέλθει στη ρύθμιση.

Ο Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χρίστος Δή-
μας δήλωσε: «Η κατάργηση του Τέλους Χαρτοσήμου για πάνω από 
600 συναλλαγές και η αντικατάστασή του από το Ψηφιακό Τέλος Συ-
ναλλαγής είναι ένα νοικοκύρεμα που απαλλάσσει τους πολίτες, τους 
επαγγελματίες, τις επιχειρήσεις αλλά και την Πολιτεία από γραφειο-
κρατικές διαδικασίες που τους επιβάρυναν μέχρι σήμερα. Ουσιαστι-
κά εκσυγχρονίζουμε, απλοποιούμε και ψηφιοποιούμε το νομοθετικό 
πλαίσιο που ισχύει από το 1931, αλλά και προχωράμε στην κατάργη-
σή του -όπου απαιτείται-».

Οι ρυθμίσεις για το χαρτόσημο προβλέπουν τα εξής:

-	 Καταργείται το Τέλος Χαρτοσήμου σε μια σειρά από σημαντικές συ-
ναλλαγές όπως: χρησιδάνειο, ασφαλιστικές συναλλαγές, σύσταση 
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και αύξηση κεφαλαίου μη κερδοσκοπικών νομικών προσώπων/οντοτήτων, ενέγγυες 
πιστώσεις τραπεζών υπέρ εισαγωγέων, συμβατικοί τόκοι δανείων και πιστώσεων.

Επιπρόσθετα, καταργείται σε περισσότερες από 100 συναλλαγές που αφορούν σε 
χαρτόσημα επί παραβόλων (πχ άδεια γάμου, επαγγελματικές άδειες κλπ.).

-	 Καταργείται, επίσης, σε περισσότερες από 500 συναλλαγές στις οποίες επιβαλλόταν 	
Τέλος Χαρτοσήμου 2,4% ή 3,6% επί των κρατήσεων  που αφορούν ΝΠΔΔ ή Δημόσιο 
(π.χ. Χαρτόσημο επί  Κρατήσεων υπέρ Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (ΕΟΦ), υπέρ 
ΤΑΧΔΙΚ (Ταμείο Χρηματοδότησης Δικαστικών Κτηρίων), υπέρ ΕΑΔΗΣΥ (Ανεξάρτητη 
Αρχή Δημοσίων Συμβάσεων) κα. Για λόγους πλήρους νομικής ασφάλειας, προβλέπε-
ται ρητώς ότι δεν επιβάλλεται Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής σε συμβάσεις, συναλλαγές 
και πράξεις που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής του Κώδικα Φόρου Προστιθέμενης 
Αξίας, του Κώδικα Φορολογίας Κληρονομιών, Δωρεών, Γονικών Παροχών και Κερ-
δών από Τυχερά Παίγνια (ν. 2961/2001), του φόρου μεταβίβασης ακινήτων, του φόρου 
συγκέντρωσης κεφαλαίου, του φόρου τραπεζικών εργασιών και του φόρου μεταβίβα-
σης αυτοκινήτων.

-	 Εισάγεται το νέο Ψηφιακό Τέλος Συναλλαγής που θα επιβάλλεται επί των συναλλα-
γών που κατονομάζονται ρητά στον νόμο, ανεξάρτητα από τον τόπο κατάρτισής τους 
εφόσον ένας τουλάχιστον συμβαλλόμενος έχει φορολογική κατοικία ή μόνιμη εγκα-
τάσταση στην Ελλάδα και δεν συντρέχει λόγος απαλλαγής για τους συμβαλλομένους. 
Οι συναλλαγές αυτές εν υπόκεινται σε άλλους έμμεσους φόρους.

Το Τέλος Συναλλαγής για συναλλαγές μεταξύ ιδιωτών θα βεβαιώνεται αφού υποβληθεί 
ηλεκτρονική δήλωση μέσω νέας ψηφιακής πλατφόρμας που θα τεθεί σε λειτουργία από 
την ΑΑΔΕ. Η δήλωση και απόδοση του Τέλους γίνεται μέχρι το τέλος του επόμενου μήνα 
από εκείνον της συναλλαγής.

Εξαιρούνται οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υποχρέωση παρακράτησης φόρου εισοδήμα-
τος (η βεβαίωση και απόδοση του γίνεται με βάση τις προθεσμίες των παρακρατούμε-
νων φόρων), τα μισθώματα (η απόδοσή του γίνεται μέσω της υποβολής της Δήλωσης 
Φορολογίας Εισοδήματος) και η περίπτωση τρεχούμενου δοσοληπτικού λογαριασμού 
(η δήλωση και η απόδοση γίνεται εντός του πρώτου μήνα του επόμενου φορολογικού 
έτους). Για συναλλαγές με το Δημόσιο, το Τέλος Συναλλαγής καταβάλλεται ηλεκτρονικά 
πριν την κατάρτιση ή έκδοση της οικείας πράξης.

Οι συντελεστές του Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής για συναλλαγές με-
ταξύ ιδιωτών αποσαφηνίζονται και ορίζονται ως εξής:
1) 3,60% στα μισθώματα ακινήτων, στα τιμολόγια είσπραξης αποζημιώσεων νόμιμων 

τόκων και τόκων υπερημερίας και στις συναλλαγές ή συμβάσεις μεταξύ φυσικών 
προσώπων που δεν ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και προσώπων που 
ασκούν επιχειρηματική δραστηριότητα και συμβάλλονται για πράξεις που δεν αφο-
ρούν αυτήν καθώς και στις περιπτώσεις όπου ο ένας συμβαλλόμενος είναι Δημόσιο, 
Δήμος, ΝΠΔΔ.

Σε ό,τι αφορά τα ενοίκια διευκρινίζεται ότι: δεν επιβάλλεται το Ψηφιακό Τέλος Συναλ-
λαγής σε μισθώσεις που υπάγονται σε Φ.Π.Α. και σε συμβάσεις μίσθωσης κατοικίας. 
Υπόχρεος για τη δήλωση και την απόδοση του Ψηφιακού Τέλους Συναλλαγής είναι ο 
εκμισθωτής. Αν ο εκμισθωτής δεν έχει υποχρέωση υποβολής δήλωσης φορολογίας ει-
σοδήματος, τότε υπόχρεος για τη δήλωση και την απόδοση καθίσταται ο μισθωτής.

2) 2,40% εφόσον όλοι οι συμβαλλόμενοι ή συναλλασσόμενοι ασκούν επιχειρηματική 
δραστηριότητα, ή τουλάχιστον ένας έχει τη νομική μορφή της ΑΕ, ΕΠΕ και ΙΚΕ.
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3) 1,20% εφόσον πρόκειται για καταβολή αμοιβής σε φυσικά πρόσωπα ή μέλη διοίκησης και για κατάθεση ή ανάληψη από τα χρημα-
τικά διαθέσιμα νομικών προσώπων και οντοτήτων.

4) 0,30% επί των προσκομιζόμενων επιταγών (“πινάκια”) σε πιστωτικά ιδρύματα.

Άλλες διατάξεις:

Παραχωρείται η αποκλειστική χρήση, διαχείριση και εκμετάλλευση του Ολυμπιακού Κέντρου Γαλατσίου στον Δήμο Γαλατσίου για 40 
χρόνια. Αντί για αντάλλαγμα, ο Δήμος υποχρεούται να αποκαθιστά τις ζημίες της στέγης των κτηρίων της εγκατάστασης, αναλαμβάνει 
την υποχρέωση της ενεργειακής αναβάθμισης των κτηρίων της εγκατάστασης σε βαθμό που να καταστεί σταδιακά ενεργειακά αυ-
τόνομη και να ενημερώνει ανά πενταετία τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και την ΕΤ.Α.Δ. Α.Ε. για την εξέλιξη της 
αξιοποίησης των εγκαταστάσεων και την πορεία των υποχρεώσεών του. Στο τέλος της παραχώρησης θα επιστρέψει τα ακίνητα με τις 
βελτιώσεις, τις οποίες θα έχει επιφέρει, οι οποίες παραμένουν προς όφελος του Δημοσίου χωρίς ο Δήμος Γαλατσίου να δικαιούται 
αποζημίωση γι’ αυτές. Η παραχώρηση ανακαλείται αν ο Δήμος δεν προχωρήσει στις απαραίτητες εκτεταμένες επισκευές στη στέγη 
των κτιρίων της εγκατάστασης και φυσικά αν ο Δήμος δεν στεγάζει δωρεάν δημόσιες υπηρεσίες όπως δεσμεύτηκε.

Απαλλάσσεται από το τεκμαρτό εισόδημα και τον ΕΝΦΙΑ η δωρεάν παραχώρηση ακινήτων κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε μη 
κερδοσκοπικά νομικά πρόσωπα για την εκπλήρωση του μορφωτικού και πολιτιστικού τους σκοπού.

Καθορίζεται η ΑΑΔΕ ως αρμόδια αρχή σε ό,τι αφορά στη διακρατική συνεργασία στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με το Ηνωμένο 
Βασίλειο και τη Νορβηγία επί φορολογικών και τελωνειακών αντικειμένων.

Το ανώτατο ύψος της Λιανικής Τιμής Πώλησης Προ Φόρων ενός αυτοκινήτου που χορηγείται για επαγγελματική χρήση και δεν θεω-
ρείται εισόδημα αυξάνεται σε 20.000 ευρώ.
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Ξεκίνησε την Τετάρτη, 11/9, η πιλοτική 
εφαρμογή του μέτρου της ψηφιακής κάρτας 
εργασίας στους κλάδους του τουρισμού και 
της εστίασης.
Υπενθυμίζεται ότι το μέτρο εφαρμόζεται ήδη με επιτυχία σε περί-
που 750.000 εργαζόμενους που απασχολούνται σε τράπεζες, 
σε μεγάλα σούπερ-μάρκετ, σε ασφαλιστικές εταιρείες, εται-
ρείες security, ΔΕΚΟ, με τον συνολικό αριθμό των επιχειρήσε-
ων να υπολογίζεται στις 73.000.

Οι εργαζόμενοι που εμπίπτουν στο μέτρο της ψηφιακής κάρτας 
εργασίας, μετά και την επέκτασή του στον επισιτισμό και τον του-
ρισμό, εκτιμάται ότι θα ανέλθουν συνολικά σε περίπου 1.500.000.

Το μέτρο πρόκειται να τεθεί σε πλήρη λειτουργία την 1η Μαρτίου 
του 2025, προκειμένου να δοθεί ικανός χρόνος στις επιχειρήσεις 
που δραστηριοποιούνται στους συγκεκριμένους κλάδους (π.χ. 
ξενοδοχεία, καταλύματα, ενοικιαζόμενα δωμάτια, camping, 

χώροι εστίασης) να προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα και για 
να επιλυθούν οποιαδήποτε πρακτικά ζητήματα.

Η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κερα-
μέως έχει εξαγγείλει ότι στο διάστημα που θα μεσολαβήσει έως 
την πλήρη εφαρμογή του μέτρου, θα διενεργηθούν διαδικτυακά 
σεμινάρια (webinars) καθώς και ενημερωτικές δράσεις σε πολλά 
μέρη της Ελλάδας, σε συνεργασία με τους εκπροσώπους εργα-
ζομένων και εργοδοτών. Σκοπός των παραπάνω δράσεων είναι 
η ενημέρωση για την ορθή εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας ερ-
γασίας.

Υπενθυμίζεται ότι την προηγούμενη εβδομάδα, η Υπουργός συνα-
ντήθηκε με εκπροσώπους εργαζομένων και εργοδοτών και συ-
ζήτησαν την επέκταση του μέτρου της ψηφιακής κάρτας εργασίας 
και την εφαρμογή του στον επισιτισμό και την εστίαση.

Στόχος της ψηφιακής κάρτας εργασίας είναι η πλήρης διασφάλι-
ση των δικαιωμάτων των εργαζομένων, καθότι εξασφαλίζεται η 
παρακολούθηση του πραγματικού χρόνου εργασίας και η αμοιβή 

ΞΕΚΙΝΗΣΕ Η ΠΙΛΟΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟΥΣ 
ΚΛΑΔΟΥΣ ΤΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

των εργαζομένων για αυτόν, καταπολεμώντας καταχρηστικές 
πολιτικές αδήλωτων υπερωριών και παράνομων μεταβολών και 
υπερβάσεων του εργασιακού χρόνου.

Η αποτελεσματικότητα της μέχρι σήμερα εφαρμογής του μέτρου 
επιβεβαιώνεται από σημαντικές αυξήσεις σε δηλωθείσες υπερω-
ρίες στους ενταγμένους κλάδους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η 
αύξηση στις δηλωθείσες υπερωρίες στα σούπερ μάρκετ, όπου 
από την έναρξη της εφαρμογής του μέτρου έως το τέλος του 
2023, παρατηρήθηκε σωρευτική αύξηση ύψους +61,2%.

Η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Νίκη Κεραμέ-
ως, δήλωσε:

«Πρωταρχικός στόχος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης είναι η διασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζο-
μένων. Από σήμερα επεκτείνουμε την εφαρμογή της ψηφιακής 
κάρτας εργασίας στους κλάδους του τουρισμού και του επισι-
τισμού, προστατεύοντας ακόμη περισσότερους εργαζόμενους. 
Με το μέτρο αυτό, αφενός καταγράφονται οι πραγματικές ώρες 
εργασίας των εργαζομένων και αμείβονται για αυτές, αφετέρου 
είναι σημαντικό εργαλείο για την καταπολέμηση της αδήλωτης 
και της υποδηλωμένης εργασίας.».

Ακολουθούν 9 ερωτήσεις - απαντή-
σεις για την εφαρμογή της Ψηφιακής 
Κάρτας Εργασίας

1. Τι είναι η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας;
Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας είναι μέτρο που προάγει τις δια-
φανείς εργασιακές σχέσεις. Θεσμοθετήθηκε με στόχο την κατα-
γραφή του πραγματικού χρόνου απασχόλησης των εργαζομέ-
νων στον ιδιωτικό τομέα και την αμοιβή τους για αυτόν. Στους 
κλάδους όπου ήδη εφαρμόζεται, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται να 
έχουν εγκαταστήσει τον απαιτούμενο τεχνολογικό εξοπλισμό 
(π.χ. ταμπλέτα με εφαρμογή ωρομέτρησης) και οι εργαζόμενοι 
να «χτυπάνε» την ψηφιακή κάρτα τους κατά την προσέλευση και 
κατά την αποχώρησή τους από τον χώρο εργασίας τους, κατα-
γράφοντας επακριβώς τον χρόνο φυσικής τους παρουσίας εκεί.

2. 	Ποια είναι η διαδικασία για να αποκτήσω την 
Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας;

Είμαι εργαζόμενος: 
Εφόσον η επιχείρηση στην οποία εργάζεστε έχει ενταχθεί στο μέ-
τρο, κατεβάζετε δωρεάν την εφαρμογή myΕrgani app στο κινητό 
σας από το Google Play ή το App Store. Την πρώτη φορά που 
συνδέεστε, χρησιμοποιείτε τους κωδικούς σας ΤaxisΝet. Στην 
οθόνη της εφαρμογής «Κάρτα», βρίσκετε την ατομική ψηφιακή 

κάρτα εργασίας σας, σε μορφή QR code. Αυτή είναι η ψηφιακή 
κάρτα που «χτυπάτε» δηλώνοντας την πραγματική έναρξη και 
λήξη της εργασίας σας, πληροφορίες που διαβιβάζονται και κα-
ταγράφονται στο πληροφοριακό σύστημα ΕΡΓΑΝΗ.

Μέσα από την δωρεάν εφαρμογή του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης, έχετε άμεση πρόσβαση και σε άλλα στοι-
χεία για την απασχόλησή σας που δηλώνουν οι εργοδότες σας 
στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ, όπως για παράδειγμα το δηλωμένο σας 
ωράριο, τις υπερωρίες, τις άδειες σας και τα δεδομένα για τον 
πραγματικό χρόνο εργασίας σας που αποστέλλονται στο ΕΡΓΑΝΗ 
μέσω της χρήσης της ψηφιακής σας κάρτας.

Είμαι εργοδότης:
Εφόσον η επιχείρησή σας έχει ενταχθεί, βάσει ΚΑΔ, στην ψη-
φιακή κάρτα εργασίας, είναι σημαντικό να μεριμνήστε για την 
εγκατάσταση κατάλληλου συστήματος ωρομέτρησης. Η δωρε-
άν εφαρμογή Ergani CardScanner του Υπουργείου Εργασίας και 
Κοινωνικής Ασφάλισης για το Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ 
έχει σχεδιαστεί για τον σκοπό αυτό και για την βέλτιστη εφαρμο-
γή του μέτρου στις ενταγμένες επιχειρήσεις.

Μέσω του Ergani CardScanner γίνεται η ανάγνωση της ψηφιακής 
κάρτας εργασίας των εργαζομένων (σε μορφή QR Code) κατά την 
προσέλευση και αποχώρησή τους από τον χώρο εργασίας τους, 
και η πληροφορία υποβάλλεται αυτόματα στο Π.Σ. ΕΡΓΑΝΗ.

Η εφαρμογή Ergani CardScanner υποστηρίζει φορητές συσκευές 
(smartphone και tablet) με λειτουργικό σύστημα Android OS ή  
iOS και πρόσβαση στις πλατφόρμες Google Play και App Store.

Για την καλύτερη ενημέρωση των εργοδοτών και επιχειρήσεων 
που εντάσσονται στην ψηφιακή κάρτα εργασίας επισυνάπτεται 
συνοπτικός οδηγός εφαρμογής με τεχνικές οδηγίες, εδώ.

3. Ποια είναι τα οφέλη της Ψηφιακής 
	 Κάρτας Εργασίας;
Με την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας επιτυγχάνουμε:
- Πλήρη καταγραφή των πραγματικών ωρών εργασίας.

- Πλήρεις απολαβές για κάθε ώρα εργασίας.

- Αντιμετώπιση παράνομων μεταβολών και υπερβάσεων του ερ-
γασιακού χρόνου.

- Καταπολέμηση της αδήλωτης και της υποδηλωμένης εργασίας.

- Καταπολέμηση της εισφοροδιαφυγής.

- Διαφάνεια στους ελέγχους της Επιθεώρησης Εργασίας.

4. 	Πώς διασφαλίζεται η πιστή εφαρμογή του μέ-
τρου από τις επιχειρήσεις;

Οι εντατικοί έλεγχοι της Επιθεώρησης Εργασίας αφορούν και την 
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σήμανση της ψηφιακής κάρτας των εργαζομένων. Αν κατά τον 
έλεγχο διαπιστωθεί ότι ο εργαζόμενος έχει ξεκινήσει την απα-
σχόλησή του στις κτιριακές εγκαταστάσεις του εργοδότη του, 
χωρίς να υφίσταται σήμανση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, 
επιβάλλονται  σημαντικά διοικητικά πρόστιμα και κυρώσεις από 
τους Επιθεωρητές Εργασίας που ανέρχονται σε 10.500 € για κάθε 
μη ορθά δηλωμένο εργαζόμενο.

Το ίδιο θα συμβεί, εάν διαπιστωθεί ότι ο εργαζόμενος έχει «νόθα» 
σήμανση της ψηφιακής του κάρτας, με την οποία δηλώνει δήθεν 
την αποχώρησή του από την επιχείρηση, ενώ στην πραγματικότη-
τα εξακολουθεί να εργάζεται, πραγματοποιώντας αδήλωτη υπε-
ρωριακή απασχόληση.

5. 	Ποιους κλάδους εργαζομένων αφορά η εφαρ-
μογή του μέτρου;

Η Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας εφαρμόζεται ήδη με επιτυχία σε τρά-
πεζες, μεγάλα σούπερ μάρκετ, ασφαλιστικές εταιρείες, εταιρείες 
security, ΔΕΚΟ, βιομηχανία και λιανεμπόριο.

Την Τετάρτη, 11 Σεπτεμβρίου 2024, η χρήση της Ψηφιακής Κάρ-
τας Εργασίας επεκτείνεται στους κλάδους του τουρισμού και του 
επισιτισμού, πρώτα σε πιλοτική φάση και εν συνεχεία από την 1η 
Μαρτίου 2025 σε πλήρη εφαρμογή. Σταδιακά, η εφαρμογή του 
μέτρου επεκτείνεται στο σύνολο των επιχειρήσεων της χώρας.

6. 	Τι σημαίνει η επέκταση του μέτρου στον του-
ρισμό και την εστίαση;

Η νέα επέκταση της ψηφιακής κάρτας στον τουρισμό αφορά όλα 
τα ξενοδοχεία, τα καταλύματα, τα ενοικιαζόμενα δωμάτια και τα 
camping της χώρας, ενώ στην εστίαση, το σύνολο των επιχειρή-
σεων εστίασης. Συγκεκριμένα, οι ΚΑΔ που εντάσσονται στο μέ-
τρο σε αυτή τη φάση αναφέρονται στην Υπουργική Απόφαση της 
11ης Σεπτεμβρίου 2024 η οποία επισυνάπτεται εδώ. 

7. 	Γιατί δεν εφαρμόζεται εξαρχής πλήρως το 
μέτρο σε αυτούς τους κλάδους, αλλά ξεκινάει 
πιλοτικά;

Η εφαρμογή του μέτρου στον Τουρισμό και στην Εστίαση ξεκινά-
ει πιλοτικά προκειμένου να δοθεί ικανός χρόνος στις επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στους συγκεκριμένους κλάδους να 
προσαρμοστούν στα νέα δεδομένα.  Η πιλοτική περίοδος θα είναι 
εκτενής και ο διάλογος με τους εκπροσώπους εργαζομένων  και 
εργοδοτών θα είναι διαρκής ώστε τα όποια ζητήματα πιθανώς 
ανακύψουν να επιλυθούν πριν την έναρξη της πλήρους εφαρμο-
γής του μέτρου τον Μάρτιο του 2025.

Στο διάστημα που θα μεσολαβήσει έως την πλήρη εφαρμογή του 
μέτρου, θα διενεργηθούν διαδικτυακά σεμινάρια (webinars) κα-

θώς και ενημερωτικές δράσεις σε πολλά μέρη της Ελλάδας, σε 
συνεργασία με τους εκπροσώπους εργαζομένων και εργοδοτών. 
Σκοπός των παραπάνω δράσεων είναι η πλήρης ενημέρωση για 
την ορθή εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας.

8. 	Πόσοι εργαζόμενοι στην χώρα είναι ενταγμέ-
νοι στην Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας αυτή τη 
στιγμή;

Έως σήμερα στο μέτρο έχουν ενταχθεί περίπου 73.000 επιχειρή-
σεις με 750.000 εργαζομένους. Με την νέα επέκταση της εφαρ-
μογής του μέτρου στον τουρισμό και στην εστίαση, εντάσσονται 
πλέον στην Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας περίπου 1.500.000 εργαζό-
μενοι συνολικά στον ιδιωτικό τομέα.

9. Έχει φέρει αποτελέσματα το μέτρο;
Βάσει στοιχείων του πληροφοριακού συστήματος ΕΡΓΑΝΗ, δι-
απιστώνεται ότι από την έναρξη εφαρμογής του μέτρου της ψη-
φιακής κάρτας εργασίας το 2022, η αύξηση των δηλωθεισών 
υπερωριών σε σχέση με τα προηγούμενα έτη είναι σημαντική 
για τους κλάδους που έχουν ενταχθεί. Χάρη στην Ψηφιακή Κάρ-
τα Εργασίας και την καταπολέμηση της αδήλωτης υπερωριακής 
εργασίας, οι υπερωρίες πλέον καταγράφονται και πληρώνονται 
κανονικά. Ενδεικτικά, στις δηλωθείσες υπερωρίες των σούπερ 
μάρκετ, από την έναρξη της εφαρμογής του μέτρου έως το τέλος 
του 2023, παρατηρήθηκε σωρευτική αύξηση ύψους +61,2%.
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- 	Στις διανυκτερεύσεις, εκτός από τις τέσσερεις προαναφερθείσες Περιφέρειες, μεί-
ωση παρουσίασαν οι επίσης μη ανεπτυγμένες τουριστικά Περιφέρειες του Βορείου 
Αιγαίου και της Δυτικής Μακεδονίας καθώς και οι τουριστικά ανεπτυγμένες Περι-
φέρειες της Κεντρικής Μακεδονίας και του Νοτίου Αιγαίου. 

- 	Τέλος, αναφορικά με τα έσοδα, μειώσεις παρουσιάστηκαν σε τέσσερεις μη ανα-
πτυγμένες τουριστικά Περιφέρειες (Πελοπόννησος, Ανατολική Μακεδονία – Θρά-
κη, Δυτική Ελλάδα, Στερεά Ελλάδα) καθώς και στις Ιονίους Νήσους, ενώ αύξηση 
παρουσίασαν όλες οι υπόλοιπες Περιφέρειες.

Στην πρώτη θέση στις ταξιδιωτικές εισπράξεις -ανάμεσα στις 13 Περιφέρειας της 
χώρας- βρίσκεται η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με 5.341 εκατ. €. 

Το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων προήλθε από την Γερμανία (1.001 εκατ. €) και το 
Ην. Βασίλειο (946 εκατ. €) ενώ ακολούθησαν οι ΗΠΑ (569 εκατ. €). (Χάρτης 3).

 Oι ταξιδιωτικές εισπράξεις για την Περιφέρεια Κρήτης διαμορφώθηκαν σε 5.196 
εκατ. €. Το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων προήλθε από την Γερμανία (1.037 εκατ. €) 
και από το Ην. Βασίλειο (973 εκατ. €) ενώ ακολούθησε η Γαλλία (624 εκατ. €). Στην 
τρίτη θέση βρέθηκε η Περιφέρεια Αττικής με 3.787 εκατ. €, έχοντας κύριες πηγές τις 
ΗΠΑ (506 εκατ. €), το Ην. Βασίλειο (379 εκατ. €) και την Γερμανία (322 εκατ. €). Η 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων βρίσκεται στην τέταρτη θέση, με 2.039 εκατ. €. Το μεγαλύ-
τερο μέρος των εσόδων προήλθε από το Ην. Βασίλειο 685 εκατ. €. και ακολουθούν 
αισθητά χαμηλότερα, οι εισπράξεις από την Γερμανία (332 εκατ. €) και την Ιταλία (203 
εκατ. €). Την πεντάδα συμπληρώνει η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας καθώς οι 
εισπράξεις διαμορφώθηκαν σε 1.515 με το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων να προ-
έρχεται από την Γερμανία 375 εκατ. €. ενώ ακολούθησαν οι εισπράξεις από την Ρου-

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΣΕΤΕ (ΙΝΣΕΤΕ): 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ 
ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ 
ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΟΥ
ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 
ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΩΝ ΔΕΙΚΤΩΝ 
ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΚΑΤΑ ΤΟ 2023

Ποιος Πάει Που; Πόσο Μένει; 
Πόσα ξοδεύει; Α’ μέρος: Ανά-
λυση στοιχείων εισερχόμενου 
τουρισμού ανά αγορά και ανά 

Περιφέρεια 2023

Η  μελέτη αναλύει τα στοιχεία 
εισερχόμενου τουρισμού 2023 
σε επίπεδο Περιφερειών. Ανα-

λύονται τα μεγέθη Επισκέψεων, 
Διανυκτερεύσεων και Εισπρά-

ξεων καθώς και οι βασικοί 
δείκτες Δαπάνη ανά Επίσκεψη, 
Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση και 

Μέση Διάρκεια Παραμονής.

ΚΥΡΙΑ ΣΗΜΕΙΑ: Η αύξηση 
επισκέψεων, διανυκτερεύσεων 

και εσόδων από τον εισερ-
χόμενο τουρισμό το 2023 σε 

σχέση με το 2022 για το σύνολο 
της Ελλάδας δεν κατανέμεται 
ομοιόμορφα μεταξύ των Πε-

ριφερειών, που παρουσιάζουν 
σημαντικές διαφοροποιήσεις 
μεταξύ τους, με αρκετές από 

τις μη ανεπτυγμένες τουριστικά 
Περιφέρειες να παρουσιάζουν 

μειώσεις. Συγκεκριμένα: - Στις 
επισκέψεις, μείωση παρατη-

ρήθηκε σε τέσσερεις Περιφέ-
ρειες που δεν είναι τουριστικά 
ανεπτυγμένες (Πελοπόννησος, 
Θεσσαλία, Δυτική Ελλάδα και 

Στερεά Ελλάδα), ενώ στις υπό-
λοιπες Περιφέρειες παρουσιά-

στηκε αύξηση.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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μανία (132 εκατ. €) και τη Σερβία (116 εκατ. €). Ακολούθησε η Περιφέρεια Πελοποννήσου με 383 εκατ. €, έχοντας ως κύριες αγορές 
την Γερμανία (47 εκατ. €), την Γαλλία (34 εκατ. €) και τις ΗΠΑ (31 εκατ. €). Οι εισπράξεις στην Περιφέρεια Ηπείρου διαμορφώθηκαν σε 
330 εκατ. €, εκ των οποίων 46 εκατ. € προήλθαν από την Γερμανία, 42 εκατ. € από την Αλβανία και 41 εκατ. € από το Ην. Βασίλειο. Η 
Περιφέρεια Αν. Μακεδονίας και Θράκης βρίσκεται στην όγδοη θέση της κατάταξης με 326 εκατ. €, εκ των οποίων 94 εκατ. € προήλθαν 
από την Τουρκία, 56 εκατ. € από την Ρουμανία και 44 εκατ. € από την Γερμανία. Ακολούθησε η Περιφέρεια Θεσσαλίας με 253 εκατ. €, 
έχοντας ως κύρια αγορά το Ην. Βασίλειο (73 εκατ. €) ενώ ακολούθησαν η Γερμανία (25 εκατ. €) και η Ιταλία (21 εκατ. €). Τη δεκάδα 
συμπληρώνει η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με 210 εκατ. €, έχοντας ως κύριες πηγές εσόδων την Αλβανία (33 εκατ. €), την Γερμανία 
(32 εκατ. €) και το Ην Βασίλειο (21 εκατ. €).

Δαπάνη ανά Διανυκτέρευση ανά Περιφέρεια:
Η μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση στις 13 Περιφέρειες της χώρας το 2023 διαμορφώθηκε 87 € έναντι 80 € το 2022 παρουσιάζοντας 
αύξηση +8,9%/+7 €. 

Η μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση διαφοροποιείται ανά Περιφέρεια (βλ. Γράφημα 5), με τέσσερις Περιφέρειες (Ήπειρος, Στερεά Ελλά-
δα, Ανατολική Μακεδονία-Θράκη και Ιόνιοι Νήσοι) να παρουσιάζουν μείωση ενώ οι υπόλοιπες εννέα παρουσιάζουν αύξηση. 

Η υψηλότερη δαπάνη ανά διανυκτέρευση για το 2023 καταγράφηκε στην Περιφέρεια Κρήτης με 113 € παρουσιάζοντας τη μεγαλύτερη 
αύξηση τόσο ποσοστιαία όσο και σε απόλυτες διαφορές κατά +29,7% /+6 €. Ακολούθησε η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με την δαπάνη 
να ανέρχεται σε 105 € παρουσιάζοντας αύξηση +15,1%. Αξιοσημείωτο είναι πως μόνο σε αυτές τις 2 Περιφέρειες η μέση δαπάνη ανά 
διανυκτέρευση ήταν υψηλότερη από το μέσο όρο της Ελλάδας το 2023 (85 €) ενώ οι υπόλοιπες 10 κινήθηκαν κάτω του μέσου όρου. 
Στην Περιφέρεια Aττικής καταγράφηκε αύξηση +5,3% με την δαπάνη ανά διανυκτέρευση να ανέρχεται στα 85 €. Αύξηση κατά +3,5% 
καταγράφηκε στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με τη μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση να ανέρχεται σε 77 €. 

Αντίθετα μείωση κατά -6,6% σημειώθηκε και στην Περιφέρεια Ηπείρου με τη δαπάνη ανά διανυκτέρευση να διαμορφώνεται επί-
σης σε 77 €. Στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων σημειώθηκε η μεγαλύτερη μείωση τόσο ποσοστιαία όσο και σε απόλυτες διαφορές 
κατά -30,2%/-33 € με τη δαπάνη ανά διανυκτέρευση να διαμορφώνεται σε 76 €. Επιπρόσθετα, στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου η 
δαπάνη ανήλθε σε 73 € καταγράφοντας αύξηση +24,9%. Παρόμοια εικόνα και στην Περιφέρεια Πελοποννήσου όπου η δαπάνη ανά 
διανυκτέρευση ανήλθε σε 69 € σημειώνοντας αύξηση +22,8%. Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας η μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση 
διαμορφώθηκε σε 68 € παρουσιάζοντας μείωση -7,6%. Αντίθετα, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας καταγράφηκε αύξηση +19,5% ενώ η 
δαπάνη ανά διανυκτέρευση ανήλθε σε 62 €. Στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης καταγράφηκε μείωση -10,2% και 
η δαπάνη διαμορφώθηκε σε 56 €. Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας η μέση δαπάνη ανά διανυκτέρευση διαμορφώθηκε σε 55 € 
παρουσιάζοντας αύξηση +10,2%. 

Τέλος, η δαπάνη ανά διανυκτέρευση στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας κατέγραψε αύξηση +5,4% και διαμορφώθηκε σε 47 €

Η παρούσα μελέτη αποτελεί αποκλειστική πνευματική ιδιοκτησία του ΙΝΣΕΤΕ.

Δείτε περισσότερα: https://insete.gr/wp-content/uploads/2024/04/Eiserxomenos_Tourismos_Perifereiwn_2023_A.pdf
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΜΕΣΟΥ ΔΡΑΣΕΩΣ ΔΥΠΑ: 
 
Η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιούνται προγράμματα επιδότησης της εργασίας, για τη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας, που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγησης έως 100%. 
Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις στις εξής δράσεις:

Προώθηση της ένταξης στην αγορά εργασίας για 25.000 άνεργους νέους, από 18 έως 
29 ετών, οι οποίοι βρίσκονται εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης.
Η δράση θα παραμείνει ανοικτή ως προς την υποβολή των αιτήσεων μέχρι την κάλυψη όλων των θέσεων ή την εξάντληση του προ-
ϋπολογισμού.

Ωφελούμενοι της δράσης είναι άνεργοι ηλικίας 18 - 29 ετών, εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων των ΚΠΑ2 της ΔΥΠΑ, απόφοιτοι 
τουλάχιστον υποχρεωτικής εκπαίδευσης, οι οποίοι βρίσκονται εκτός απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης.

Η διάρκεια του προγράμματος είναι 7 μήνες (πλήρης απασχόληση). Στους συμμετέχοντες στο πρόγραμμα προεργασίας καταβάλλεται 
από τη ΔΥΠΑ μηνιαίως αποζημίωση ίση με τον νόμιμο κατώτατο μισθό. Επιπλέον καταβάλλεται αναλογία δώρων εορτών και επιδόμα-
τος αδείας, τα οποία υπολογίζονται σύμφωνα με την προαναφερόμενη αποζημίωση. Οι συμμετέχοντες στο πρόγραμμα προεργασίας, 
για τον χρόνο συμμετοχής τους σε αυτό, υπάγονται στη μικτή ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ. Ο υπολογισμός των καταβλητέων εισφορών 
γίνεται επί του ποσού της προαναφερόμενης αποζημίωσης. Από το ανωτέρω ποσό η Δ.ΥΠ.Α. παρακρατεί την προβλεπόμενη εισφορά 
ασφαλισμένου και την αποδίδει στον e-ΕΦΚΑ μαζί με την προβλεπόμενη εισφορά εργοδότη που βαρύνει την Δ.ΥΠ.Α. Η δράση απευ-
θύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται σε όλη τη χώρα.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ: Ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι οποίες δραστηριοποιούνται σε όλη τη χώρα.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ: από 7/6/2024 (έως την κάλυψη των θέσεων εργασίας)

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στο gov.gr

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-
ergodoton-se-programmata-katartises-anergon 

• 	Προσδιορίζουν την ειδικότητα και τα απαιτούμενα προσόντα της/των θέσης/θέσεων

• 	H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

• 	Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της/των 
θέσης/θέσεων

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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• 	Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και υπογράφουν 
συμφωνητικό

Είδος ενίσχυσης
Επιδότηση απασχόλησης-εργοδοτικών εισφορών / Κατάρτιση 
Προσωπικού

ΌΡΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο 
πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση ...  

ΤΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ

Η προεργασία διαρκεί 8 ώρες την ημέρα, 5 ημέρες την εβδομάδα 
για 7 μήνες και η ΔΥΠΑ καταβάλλει στους συμμετέχοντες μηνιαία 
αποζημίωση ίση με τον νόμιμο κατώτατο μισθό. 

Επιπρόσθετα, καταβάλλεται αναλογία δώρων εορτών και επιδό-
ματος αδείας. 

Οι ωφελούμενοι απολαμβάνουν πλήρους ιατροφαρμακευτικής 
κάλυψης υπαγόμενοι στην ασφάλιση του e-ΕΦΚΑ.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: € 200.000.000

ΣΧΕΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ

• Πρόσκληση (PDF - 280,64 Kb)

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας

Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ)

Ηλεκτρονική διεύθυνση

https://www.dypa.gov.gr/

Διεύθυνση

Εθνικής Αντιστάσεως 8, Άλιμος, 174 56

Τηλ: 1555

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ:

h t t p s : / / w w w . d y p a . g o v . g r / p r o g h r a m m a - a p o k t i s i s -
epaghghelmatikis-empeirias-proerghasia-ghia-neoys-
anerghoys-18-29-etwn

Επίσης: Ολοκληρωμένη δράση κατάρτισης και απασχόλησης 
ανέργων ηλικίας 25-45 ετών. ΣΚΟΠΟΣ: Η κατάρτιση 10.000 
ανέργων σε ψηφιακές και πράσινες δεξιότητες και η δημιουργία 
7.500 νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψή τους. ΔΙΚΑΙΟΥ-
ΧΟΙ: Ιδιωτικές επιχειρήσεις, με προτεραιότητα σε επιχειρήσεις 
της πράσινης οικονομίας. ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ: Άνεργοι, εγγεγραμ-
μένοι στο μητρώο ανέργων της ΔΥΠΑ, ηλικίας 25-45 ετών. 

Η διάρκεια της κατάρτισης είναι 80 ώρες και η διάρκεια της απα-
σχόλησης είναι 6 μήνες. 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ:
• 	Η επιχορήγηση ανέρχεται στο 100% του συνολικού κόστους 

(μισθός και εισφορές) για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 25-
30 ετών, δηλαδή 1.022€ μηνιαία (6.132€ συνολικά), και 80% 
για την πρόσληψη ανέργων 31-45 ετών, δηλαδή 817,60€ μηνι-
αία (4.906€ συνολικά).  Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς 
κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 
(δείτε τη Δημόσια Πρόσκληση), η επιχορήγηση ανέρχεται στο 
50% του συνολικού κόστους (μισθός και εισφορές) για πρό-
σληψη άνεργων σε μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική θέση 
- έως 1.000€ μηνιαία για ανέργους 25-30 ετών και έως 800€ 
μηνιαία για ανέργους 31-45 ετών. 

• 	Η επιχορήγηση περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πά-
σχα και το Επίδομα Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονι-
κά αίτηση μέσω του gov.gr στη διεύθυνση: https://www.
gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-
prosopikou/summetokheepikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon 
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Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση: A. 3.000 ανέργων που 
ανήκουν σε ειδικές και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες και Β. 7.000 ανέργων που αντι-
μετωπίζουν εμπόδια στην ένταξη ή επανένταξή τους στην αγορά εργασίας  
Διάρκεια: Η διάρκεια της επιχορήγησης είναι 12 μήνες με υποχρέωση διατήρησης των επιχορηγουμένων θέσεων για 4 επιπλέον 
μήνες μετά την λήξη της επιχορήγησης. 

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ:
• 	Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης de minimis, η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 75% του μισθο-

λογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 700 € μηνιαίως, και περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα 
και του Επιδόματος Αδείας. • Εάν επιλέξει η επιχείρηση το καθεστώς κρατικής ενίσχυσης του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 
(ΓΑΚ), η επιχορήγηση ανέρχεται σε ποσοστό του 50% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους, με ανώτερο όριο τα 700 € 
μηνιαίως, και περιλαμβάνει τα Δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και του Επιδόματος Αδείας. 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ: Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αιτήσεις στο gov.gr: https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-
drasterioteta/apaskholeseprosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-programmatakatartises-anergon 

Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 
56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 
55-67 ετών. Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των εισφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά 
ωφελούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφελούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι άνεργοι, 
ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ, και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 12μηνο του 
προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών. 

Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ μη-
νιαία. Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα προγράμματα είναι απλή:

1. Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasterioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheireseon-ergodoton-se-
programmata-katartises-anergon

60



2. Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

3. H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέσεις

4. Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα προσόντα της θέσης

5. Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει πρόσληψη

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον ιστότοπο της ΔΥΠΑ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
 

II. ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 
Επιλέξιμες προς ενίσχυση από τα καθεστώτα του νόμου είναι οι επιχειρήσεις που είναι 
εγκατεστημένες ή έχουν υποκατάστημα στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως μεγέθους. Ενώ στο 
καθεστώς Νέο “Επιχειρείν”, δικαιούχοι είναι οι υπό σύσταση Πολύ Μικρές και Μικρές 
Επιχειρήσεις.

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 
(https://opsan.mindev.gov.gr) που υποστηρίζει όλο τον «κύκλο ζωής» των επενδυτι-
κών σχεδίων του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για το πλήρες κείμενο της προκήρυξης και το επικαιροποιημένο υποστηρικτικό υλικό, 
μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύ-
σεων και ΣΔΙΤ (https://ependyseis.mindev.gov.gr/el ).

Ελάχιστος Προϋπολογισμός Επενδυτικών Σχεδίων
Το ελάχιστο επιλέξιμο ύψος της επένδυσης για την υπαγωγή επενδυτικών σχεδίων , 
ορίζεται με βάση το μέγεθος του φορέα:

Ποσοστά ενίσχυσης
Η ένταση της ενίσχυσης είναι το μέγιστο ποσό κρατικής ενίσχυσης που μπορεί να χορη-
γηθεί ανά δικαιούχο, και εκφράζεται ως ποσοστό των επιλέξιμων επενδυτικών δαπα-
νών. Τα ποσοστά ενίσχυσης, σύμφωνα με τον νέο Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, 
παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα:

Τύπος
επιχείρησης

Ελάχιστος
προϋπολογισμός

Μεγάλες Μεσαίες
Πολύ 
μικρές

Συνεταιρισμοί,
Κοιν.Σ.Επ.,
Ο.Π κλπ

1.000.000€ 500.000€ 250.000€ 50.000€100.000€

Μικρές

Περιφέρειες/
Περιφερειακές Ενότητες

Μέγιστη ένταση περιφερειακών επενδυτικών ενισχύσεων

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ

Μεγάλες Επιχειρήσεις	  Μεσαίες Επιχειρήσεις  Μικρές Επιχειρήσεις

50% 60% 70%
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Το ποσοστά ενισχύσεων για τις επιλέξιμες δαπάνες των αρχικών επενδύσεων χορηγούνται με βάση τα ανώ-
τατα όρια εντάσεων του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων ως εξής:
• 	Για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, τα ποσοστά ενισχύσεων για όλα τα είδη κινήτρων, πλην της επιχορήγησης, χορη-

γούνται στο ανώτατο ποσοστό του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο ογδόντα τοις 
εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατη-
γοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου εκτός της περ. β 
(ββ) που χορηγείται στο ενενήντα τοις εκατό (90%). Το ανώτατο ποσό ενίσχυσης δεν μπορεί να υπερβεί τα τρία εκατομμύρια ευρώ 
(000.000€) για όλα τα είδη κινήτρων.

•	 Για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις τα κίνητρα χορηγούνται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του ανώτατου ορίου του Χάρτη 
Περιφερειακών Ενισχύσεων. Ειδικά για τα επενδυτικά σχέδια των ειδικών κατηγοριών ενισχύσεων, το κίνητρο της επιχορήγησης 
χορηγείται στο εκατό τοις εκατό (100%) του ανώτατου ορίου. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης ορίζεται στα 000.000€ για τις ενισχύσεις 
της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης ή της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενης απασχόλησης, καθώς και της επι-
χορήγησης στην περίπτωση της παρ. 4 του άρθρου 9 (ενισχύσεις για μεσαίες επιχειρήσεις στις Περιφερειακές Ενότητες της Θράκης) 
και τα πέντε εκατομμύρια ευρώ (5.000.000€) για την ενίσχυση της φορολογικής απαλλαγής.

Ειδικές κατηγορίες ενισχύσεων 
Αυξημένα ποσοστά ενισχύσεων χορηγούνται για τα επενδυτικά σχέδια που σχέδια που υλοποιούνται σε:
α. 	Ορεινές περιοχές, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκτός των δημοτικών ενοτήτων που συνιστούν μέρος του 

πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας,

β. 	περιοχές που βρίσκονται σε απόσταση τριάντα (30) χιλιομέτρων από τα σύνορα,

γ. 	νησιά με πληθυσμό μικρότερο των τριών χιλιάδων εκατό (3.100) κατοίκων.

δ. 	σε κτίρια χαρακτηρισμένα ως διατηρητέα

ε. 	περιοχές που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, σύμφωνα με απόφαση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.

Χρηματοδοτικό σχήμα επενδυτικών σχεδίων

Κάθε φορέας συμμετέχει στο κόστος του επενδυτικού σχεδίου είτε με ίδια κεφάλαια, είτε με εξωτερική χρηματοδότηση (είτε με συν-
δυασμό αυτών).

Στο είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού σχεδίου δεν πρέπει να περιλαμβάνεται καμία κρατική 
ενίσχυση, δημόσια στήριξη ή παροχή.

Υποβολή Επενδυτικών σχεδίων: 
Η υποβολή των αιτήσεων πραγματοποιείται μέσω του ΠΣ.Αv. (https://opsan.mindev.gov.gr) και η νέα π[περίοδος ενεργοποίησης τους 
ξεκινά σύντομα.

Περισσότερα: https://ependyseis.mindev.gov.gr/el/idiotikes/prokirikseis 
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ΙΙΙ. Προγράμματα ανοικτών Δράσεων του 
Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα 2021-2027»

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
Υποστήριξη επενδυτικών πρωτοβουλιών υπό σύσταση και υφι-
σταμένων επιχειρήσεων Κ.ΑΛ.Ο. που δραστηριοποιούνται ή θα 
δραστηριοποιηθούν έχοντας έδρα στην Περιφέρεια Κρήτης, επι-
διώκοντας την προώθηση της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οι-
κονομίας και μέσω αυτής την ενίσχυση της απασχόλησης. 

Ειδικότερα μέσω της δράσης επιδιώκεται 
να επιτευχθεί:
✓ 	 Η στήριξη και ενίσχυση των παραγωγικών εγχειρημάτων 

αυτοδιαχείρισης και της συλλογικής κοινωνικής επιχειρημα-
τικότητας.

✓ 	 Η μείωση της ανεργίας.

✓ 	 Η ενίσχυση της απασχόλησης με τη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας.

✓ 	 Η βελτίωση των οικονομικών αποτελεσμάτων της επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας των Φορέων Κοινωνικής και Αλ-
ληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο.) στην Κρήτη.

✓ 	 Η ενίσχυση της βιωσιμότητας και της ανταγωνιστικότητας 
των κοινωνικών επιχειρήσεων.

✓ 	 Η μεγέθυνση της κοινωνικής ωφέλειας που οι Φορείς 
Κ.ΑΛ.Ο. δημιουργούν.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
Υπό σύσταση και υφιστάμενοι Φορείς Κ.ΑΛ.Ο του άρθρου 3 του 
Ν.4430/2016, με έδρα στην Περιφέρεια Κρήτης, 

που πληρούν όσα αναφέρονται στην Αναλυτική Πρόσκληση της 
Δράσης (Κεφάλαιο 4 Δικαιούχοι – Όροι & Προϋποθέσεις Συμμε-
τοχής)

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ
H ημερομηνία λήξης ηλεκτρονικής υποβολής των αιτήσεων 
χρηματοδότησης στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 
Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) τροποποιείται σε 25/10/2024 και 
ώρα 15:00 

ΤΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ
- Δαπάνες Προσωπικού 

Πλήρες Μισθολογικό Κόστος Νεοπροσλαμβανόμενου Προσωπι-
κού (ανέργου εγγεγραμμένου στη ΔΥΠΑ)

Πλήρες Μισθολογικό Κόστος Υφιστάμενου Προσωπικού

- Λειτουργικές δαπάνες (ενοίκια, κοινή ωφέλεια, προβολή, δι-
κτύωση κ.α.).

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότα-
σης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης μπορεί να κυμαίνεται από 
25.000 € έως και 70.000 €. 

 Σε περίπτωση που το υποβαλλόμενο επενδυτικό σχέδιο θα έχει 
προϋπολογισμό μικρότερο από 25.000 €, τότε αυτό θα κρίνεται 
μη επιλέξιμο εξ αρχής και δεν θα μπορεί να υποβληθεί. 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: € 2.000.000

Ο προϋπολογισμός της δράσης κατανέμεται ως εξής: 
70% για υφιστάμενες επιχειρήσεις (οι οποίες έχουν συσταθεί πριν 
τη δημοσίευση της παρούσας πρόσκλησης), 

30% για υπό σύσταση επιχειρήσεις (οι οποίες θα συσταθούν κα-
τόπιν της δημοσίευσης της παρούσας πρόσκλησης).
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ΣΧΕΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ
• Πρόσκληση (PDF - 2,86 Mb)

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας

ΕΥΔ Προγράμματος Κρήτη

Ηλεκτρονική διεύθυνση: www.pepkritis.gr

Διεύθυνση: Δουκός Μποφώρ 7, Ηράκλειο Κρήτης, 712 02

Τηλ: 2813 404500

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ
h t t p s : / / w w w . p e p k r i t i s . g r / p r o s k l i s i / c r e t e _ 4 - 1 - 2 -
%ce%b4%cf%81%ce%ac%cf%83%ce%b7-4-1-2-%ce%b5%c

e%bd%ce%af%cf%83%cf%87%cf%85%cf%83%ce%b7-%ce%
ba%ce%bf%ce%b9%ce%bd%cf%89%ce%bd%ce%b9%ce%b-
a%cf%8e%ce%bd-%ce%b5%cf%80%ce%b9%cf%87/

Αναπτυξιακή Κρήτης

Διεύθυνση: Γιαμαλάκη 50 & Σοφοκλή Βενιζέλου, Ηράκλειο, 
Κρήτη, 712 02

Τηλ: 2810 302400

E-mail διεύθυνση: info@ank.gr

Ηλεκτρονική διεύθυνση: https://www.ank.gr/

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΔΡΑΣΗΣ: ΣΧΕΔΙΑ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕ-
ΩΝ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 20-50 ΕΤΗΣΙΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (EME)
Υποστήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων δυναμικότητας 20-50 απασχολουμένων (Eτήσιες Mονάδες Eργασίας – EME) για την ανά-
πτυξη και εφαρμογή σχεδίων προσαρμογής τους σε απαιτήσεις σύγχρονης οργανωτικής λειτουργίας και ανάπτυξης δεξιοτήτων του 
προσωπικού τους, με έμφαση σε θέματα επιλογών «πράσινης» διαχείρισης, ψηφιακού εκσυγχρονισμού, εξωστρέφειας και διαχείρι-
σης εφοδιαστικής αλυσίδας.

ΣΕ ΠΟΙΟΥΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
Υφιστάμενες μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες κατά το έτος 2023 είχαν τουλάχιστον 20 EME απασχόλησης.

ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ
(αναμένεται)

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα υποβάλλονται μόνον ηλεκτρονικά χωρίς την προσκόμιση φυσικού φάκελου δικαιολογητικών μέσω 
του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ). Η προθεσμία και ο τρόπος υποβολής, 
τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων, τα κριτήρια αξιολόγησης των αιτήσεων, καθώς και οι λοιποί όροι 
υλοποίησης θα περιγραφούν στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.

Με την αίτηση χρηματοδότησης θα επιλέγονται (από λίστα προεπιλογής) τα αναγκαία στοιχεία όπως ενδεικτικά:

• οι ενέργειες που θα περιλαμβάνει το σχέδιο

• οι θεματικές περιοχές κατάρτισης

• το πλήθος των συμμετεχόντων ανά ενέργεια

• η μέση διάρκεια κατάρτισης

• το πλήθος των πιστοποιητικών

Η μεθοδολογία που θα εφαρμοστεί για την αξιολόγηση της Δράσης είναι η Άμεση Αξιολόγηση.
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Η περίοδος υποβολών των αιτήσεων χρηματοδότησης θα οριστεί στην Υπουργική Απόφαση της Αναλυτικής Πρόσκλησης.

Όροι και προϋποθέσεις

Οι βασικές προϋποθέσεις συμμετοχής των δυνητικά ωφελούμενων επιχειρήσεων είναι:Να πραγματοποιήσουν ...  

ΤΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙΤΑΙ
Επιλέξιμες Δαπάνες 
1. Λήψη υπηρεσιών συμβούλου (διάγνωση αναγκών, συμβουλευτικές υπηρεσίες)

2. Δαπάνες επιμόρφωσης για ανάπτυξη “soft" δεξιοτήτων των εργαζομένων

3. Δαπάνες κατάρτισης (με απλοποιημένο κόστος – εφαρμογή μοναδιαίου κόστους καν. ΕΕ)

4. Δαπάνες Πιστοποίησης μαθησιακών αποτελεσμάτων (αναγνωρισμένα πιστοποιητικά)

5. Μισθολογικό κόστος νεοπροσλαμβανόμενων εργαζομένων (1 Ετήσια Μονάδα Εργασίας – ΕΜΕ)

Το κόστος διαχείρισης των επιχειρηματικών σχεδίων δεν αποζημιώνεται στο πλαίσιο της Δράσης. 

Προϋπολογισμός: € 30.000.000

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗΣ
https://21-27.antagonistikotita.gr/schedia-prosarmogis-mikromesaion-epicheiriseon-dynamikotitas-20-50-eme/
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Προγραμματισμός Προσκλήσεων ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΣΠΑ:
Με στόχο την έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων για τον προγραμματισμό της έκδοσης προσκλήσεων από τα Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως προβλέπει ο Κανονισμός ΕΕ 1060/2021, πληροφορίες για τις αναμενόμενες προσκλήσεις, που απευθύνονται 
σε φορείς, επιχειρήσεις και ιδιώτες, αναρτώνται τουλάχιστον τρεις φορές το χρόνο.

Δείτε τις αναμενόμενες προσκλήσεις ανά Πρόγραμμα: 
Έγκριση του Προγραμματισμού Προσκλήσεων (ΕΤΠΑ & ΕΚΤ+) για την υποβολή προτάσεων / Αιτήσεων χρηματοδότησης στο Πρό-
γραμμα «Κρήτη» 2021 - 2027 - Επικαιροποιημένη 6η Έκδοση - 2ο Τετράμηνο 2024: 

https://www.pepkritis.gr/wp-content/uploads/2024/07/%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%93%CE%A1%CE%91%CE%9C%CE%9C
%CE%91%CE%A4%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3-%CE%A0%CE%A1%CE%9F%CE%A3%CE%9A%CE%9B%CE%9
7%CE%A3%CE%95%CE%A9%CE%9D_6%CE%B7-%CE%95%CE%9A%CE%94%CE%9F%CE%A3%CE%97_%CE%9C%CE%B1%C
E%B9_2024_1%CE%B7-%CE%A4%CE%A1%CE%9F%CE%A0_site.pdf

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.



• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 

Κάντε

στη σελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στο FFaacceebbooookk  στη διεύθυνση:

wwwwww..ffaacceebbooookk..ccoomm//rrccccii..ggrr

γγιιαα  νναα  εεννηημμεερρώώννεεσσττεε  ααππεευυθθεείίααςς  γγιιαα::
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